Виготовлення гольниці у вигляді жіночого капелюха
Урок з трудового навчання у 5 класі

підготував вчитель трудового навчання

Мотовилівського закладу ЗСО І-ІІ ст.

Маноха Ганна Федорівна.

Тема: Виготовлення гольниці у вигляді жіночого капелюха
Мета: навчити учнів виготовляти гольницю із застосуванням різних конструкційних матеріалів, надавати виробу певної форми;

розширювати  знання учнів про види конструкційних матеріалів, лицьовий і виворітний боки тканини, про добір матеріалів, інструментів (пристосувань), дотримання правил безпечної праці, санітарно-гігієнічні вимоги і організацію робочого місця;
розвивати логічне  мислення, уважність, уяву, естетичні смаки; виховувати допитливість, наполегливість, працелюбність.

Обладнання (інструменти та матеріали): картон,(диски) малюнки,  мультимедійний проектор,  зразки виробу, клаптики різних видів тканин,ножиці, голки, наперсток, нитки, наповнювач (вата , синтепон, паралон).

Тип уроку: комбінований
Очікувані результати навчальної діяльності:

після цього уроку учні:

-  засвоять знання про добір матеріалів для виготовлення виробу(гольниці);

-  удосконалять вміння виконувати шов «уперед голка»;

- розширять та систематизують знання про професію художника-дизайнера;

- дотримуватимуться вимог правил безпечної праці, організації робочого місця;

-  виготовлять виріб “Гольниця «капелюх”.

Орієнтовний план проведення уроку

І. Організаційна частина

ІІ. Мотивація навчально-трудової діяльності учнів

ІІІ. Повідомлення теми, мети, завдань уроку

ІV. Вивчення нового матеріалу

V. Практична робота

VІ. Закріплення нових знань та вмінь учнів

VІІ. Підсумки уроку

Хід уроку
Підготовка робочих місць.

Організаційний момент.
Мотивація навчально – трудової діяльності учнів

Вступне слово.
Діти, уважно послухайте та відгадайте загадки .

Я маленька , я пухкенька

Форму різну можу мати

На мені не можна спати

В мені шпильки й голки зберігють,

....... мене називають.(Гольничкою)

Вірно! Це звичайна гольничка, такий собі  будиночок для голок. Гольничка може бути різної форми: подушечка, сердечко, у вигляді м”якої іграшки, та інше.

Діти, а чи знаєте ви скільки років має звичайна голка? Де вона народилася? Якою була ? Як вона потрапила до нас? В яких літературних творах про неї згадується?(“Попелюшка”.) Де її потрібно зберігати? (коротка історична довідка про виникнення голки),

IV.Повідомлення теми і мети уроку

Людина винайшла голку задовго до відкриття металу. Спершу її виготовляли з риб'ячих кісток, проколюючи дірку у тупому кінці кістки. Знайдені давні голки були зроблені з кісток птахів, колючок дерев та кущів. Такими голками первісна людина шила собі одяг зі шкіри тварин. Отож історія появи голки починається ще в первісні часи. Правда замість голки тоді використовували пристрій,  що більше нагадував шило, ніж голку. Первісні люди вигострювали камінь або шип, і з їхньою допомогою робили діри. Далі, через отримані отвори протягували сухожилля тварин, і в такий спосіб зшивали куски шкури тварин між собою. 

Перші голки з вушками. Перші голки, що нагадують ті, котрими користуємося ми, були знайдені на розкопках Західної Європи. Робилися такі голки приблизно 17 тисяч років тому. В Африці приблизно в той же час, замість голок використовували жилки пальмових листів, до яких прив'язували нитки й шили. Історія  виникнення сталевої голки пов'язанна з Китаєм. Там, в III столітті до нашої ери був винайдений наперсток і сталева голка.
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Пізніше, племена, що населяли Мавританію, принесли ці голки й в Європу. 

Виробництво голок. Однак, незважаючи на те, що історія голки нараховує стільки тисячоріч, масове виробництво голок почалося тільки в XIV столітті. Відбулося це в Нюренберзі. Перша в світі голка, що була зроблена за допомогою механізованого виробництва ,її зробили в 1785 році.  Цей простий предмет стійко увійшов у наш побут, став справжнім символом працьовитості. «Голкою та бороною село стоїть», — казали в давнину. Зараз їх виготовляють зі спеціальної сталі; випускається понад 25 видів голок для шиття. Назви їхні говорять самі за себе: швейні, вишивальні, шорні, кушнірські, мішкові, парусні, хірургічні тощо.

Так, дійсно, звичайна сталева голка лежить у коробочці, але як тільки до неї торкаються вмілі  руки, вона починає робити дива. Голка може пошити сукню, зашити дірку, може «написати» картину, але тільки якщо вона попаде в умілі руки. Завдяки умінню шити, можна обновити одяг, зробити його красивішим, прикрасити свій дім, заробити гроші, а ще - подарувати близьким  подарунок, виконаний власноруч.

Тому сьогодні на уроці кожен з вас виготовить будиночок для своїх голок - гольницю.

Так, гольничка не тільки корисна і красива річ, але й необхідне пристосування для зберігання голочок. З голками потрібно поводитися обережно й відповідально. Адже вони приносять не тільки задоволення від роботи ними під час шиття чи малювання, але й можуть бути небезпечними для здоров”я та життя людини. Тому потрібно завжди пам”ятати: скільки голок у вас було у гольничці і чи всі вони після роботи є у своєму будиночку, тобто гольничці.

V. Вивчення нового матеріалу

Гольниця – це футляр чи подушечка(можливі і інші форми) для голок та шпильок, що використовуються у швейних справах, які виключають можливість втрати їх під час роботи. . Гольниця може кріпитися до швейної машини, висіти на стіні або лежати на столі.
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1. Види та форми гольниць

2..Техніки виконання гольниць

3.Види оздоблення гольниць

4.Матеріали для виготовлення гольниць
Історія виникнення гольниці .

У стародавні часи, коли тканина тільки стала поширюватися, гольниці виготовлялися за допомогою будь-якої тканини і паперу, які перекладалися між собою. Але їх могли собі дозволити тільки багаті люди. Пізніше, гольниці виготовлялися з дерева або слонової кістки, і між ними розташовувалася оксамитова матерія, де і зберігалися шпильки, голки.
    У XVIII столітті  гольниці-подушечки стали популярними серед швачок. Гольниці-подушечки часто створюються рукодільницями в декоративних цілях. Вони можуть бути простої форми — квадрат, коло, сердечко — або складної: у вигляді сумочки, фігурки тварини, квітки. Просту саморобну гольницю можна виготовити з картону, набивного матеріалу, наприклад, вати або поролону, і тканини. Гольничку можна виготовити і техніці в”язання спицями чи гачком.

Гольниці прикрашають вишивкою, аплікацією, стрічками, і т.д. Зараз у продажу є готові гольниці. Гольниці-футляри можуть бути різної форми, але з них не завжди зручно діставати потрібну голку. Також є магнітні гольниці, які можуть бути в формі підставки, або у вигляді коробочки з магнітом всередині.
Як ви зрозуміли., всі гольниці розрізняються за формами, виготовлені з різних матеріалів, технологіями їх виготовлення та оздоблення, але майже завжди в них є дві деталі перша - м’яка - для голок, друга  - декоративна. В капелюшка теж будуть дві деталі: одна - це поля капелюха (нижня деталь), а друга - тулія (верхня деталь).

2. Технологія виготовлення гольниці (презентаця виготовлення гольниці)
Сьогодні ми з вами станемо не надовго майстрами декоративно-ужиткового мистецтва і виготовимо гольницю у вигляді жіночого капелюшка та додамо в неї власну родзинку. Використовуючи свою фантазію та розмаїтття матеріалів, у вас є можливість прикрасити гольницю за власним бажанням.

VI.Практична робота «Виготовлення гольниці»

Робота учнів проходить згідно з інструкційною картою «Технологія виготовлення гольниці у вигляді жіночого капелюха» 

(додаток ).
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Інструменти й матеріали: тканина, нитки,  наперсток, наповнювач(синтепон, вата та ін.) голка, ножиці, креслярські інструменти, елементи декору та різні види оздоблення.

Вступний інструктаж

Перед виконанням практичної роботи вчитель нагадує учням правила безпечної праці та виробничої санітарії під час виконання роботи.

Поточний інструктаж

У ході виконання практичної роботи вчитель:

• контролює дотримання учнями технології виконання швів;

• стежить за дотриманням правил безпечної праці та санітарно-гігієнічних вимог;

• звертає увагу учнів на критерії якості виконання швів: правильність, охайність.

Правила безпечної праці та санітарно-гігієнічні вимоги під час виконання ручних швейних робіт

1. Шити треба сидячи на стільці зі спинкою. Сидіти потрібно прямо, не сутулячись.

2. Освітлення має бути хорошим, бажано природним. Під час шиття правою рукою світло повинно падати зліва на робоче місце, лівою рукою — справа. Через кожну годину вишивання чи шиття необхідно робити відпочинок для очей на 5–10 хв. Під час відпочинку очі перевести на спокійне забарвлення провести гімнастику для м”язів очей.

3. Перед виконанням ручних швейних робіт треба ретельно вимити руки, щоб не забруднити тканину.

4. Інструменти і пристосування зберігати у спеціальній шкатулці чи ящичку. Під час виконання ручних робіт шкатулку з інструментами та пристосуваннями класти на стіл праворуч від працюючого.

5. Голкою працювати обережно. Не підносити голку близько до обличчя.

6. Після роботи голку й шпильки зберігати тільки в гольнику або покласти у спеціальну коробку. Не залишати голку без нитки. Забороняється зберігати голку, вколовши її в одяг.

7. Ножиці на робочий стіл класти із зімкненими лезами, направленими від себе.

8. На робочому місці слід дотримуватися чистоти й порядку.

VІI. Самостійна робота
VІІI Фізкультхвилинка
Щось не хочеться сидіти.
Треба трошки відпочити.
Руки вгору, руки вниз,
На сусіда подивись.
Руки вгору, руки в боки.
І зробіть чотири кроки.
Руки вище підніміть,
Розведіть їх в боки.

Плесніть, діти, кілька раз.

За роботу! Все гаразд!
ІХ. Продовження  виконання практичної роботи виготовлення гольниці .(Пошиття виробу та оздоблення виробу за вибором учнів)

Х.Рефлексія.
Що ви сьогодні виготовляли на уроці?

Чого дізналися , навчилися нового?

Що вдалося , а що-ні? Як ви думаєте чому?

Чого хотіли би навчитися на слідуючому уроці?

Оцінювання виробів самооцінювання,

Виставлення оцінок.

Дизайн-аналіз:

- простота у виготовлені;

- зручність у використані;

- відповідність матеріалу;

- практичність;

- функціональність;

- естетичний та оригінальний вигляд.
ХІ.Підсумок уроку
- А як зробити, щоб голки не нудьгували на самоті?
- Поселіть їх разом з нитками. І слідкуйте, щоб вони ніколи не розлучалися.
ХІІ. Прибирання робочих місць
ХІІІ. Домашнє завдання

Пам’ятаєте, як Попелюшка вперше потрапила до палацу і зустрілась з королем, в якого був частково відірваний  комірець. У ту ж мить у неї знайшлась нитка з голкою і вона швидко зашила комірець, але де ж вона зберігала нитку з голкою? Голку зберігала в одязі. Хіба це відповідає правилам безпеки? Чи можливо придумати засіб зберігання такого небезпечного, але важливого інструменту? Для цього необхідно виготовити дорожню гольницю. Використовуючи засоби масової інформації, вам потрібно знайти моделі – аналоги  дорожніх гольниць.

Використана література та інформаційні джерела:

htpts://uk.wikipedia.org/wiki/голка


tsikave.ostriv.in.ua/publication/code.../list-22AE31EDF27


https://svitfactiv.com/tsikavi-fakti-z-istoriji-golki/

http://tsikave.ostriv.in.ua/publication/code-5B8C0F3898E6B/list-22AE31EDF27

