Київщина – країна здійснення дитячих мрій!

      На реалізацію соціальних ініціатив Президента України В.Ф.Януковича "Діти – майбутнє України" на Київщині розгорнута широкомасштабна кампанія  літнього оздоровлення та відпочинку дітей.

    Програма оздоровлення дітей є одним із пріоритетів діяльності обласної державної адміністрації і входить до складу 50 проектів голови Київської обласної державної адміністрації А.Й. Присяжнюка.

     Особлива увага – обдарованим і талановитим дітям Київщини, серед яких – переможці обласного та заключного етапів Всеукраїнських учнівських олімпіад, Всеукраїнського конкурсу-захисту робіт учнів-членів МАН України, інтелектуальних, творчих конкурсів, спортивних змагань.

     З 14 по 22 червня 2013 року вже друга група найталановитіших юних земляків відпочивала та оздоровлювалася у мальовничому куточку Греції – на острові Крит. Серед обдарованих дітей були й два представники Фастівського району – Здоровець Софія (учениця Кожанської ЗОШ І-ІІІ ст.) та Кисиленко Володимир (учень Великоснітинської ЗОШ І-ІІІ ст.).
       Проводжати та зустрічати школярів в аеропорт приїхали батьки та друзі. З вуст батьків звучали слова вдячності А.Й.Присяжнюку за турботу, увагу і визнання досягнень їхніх синів та дочок.
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