8. Психологічний супровід освітнього процесу в умовах дистанційного навчання

Стан та умови, в яких перебуває світ сьогодні, став несподіваним викликом перед людством. Звичні умови та затверджені алгоритми дій, стратегії, проєкти, програми, а головне освітня діяльність, що були розроблені для використання в звичайних умовах навчання, не витримали неочікуваний іспит.

Труднощі, що виникли та пов’язані з непередбачуваними обставинами, що склалися, суттєво змінили умови та вимоги до всіх учасників освітньої діяль​ності. Соціальна ізоляція та правила жорсткого карантину дали зрозуміти та зосередити нашу увагу на інших сторонах системи навчання, які раніше ми навіть не помічали і на які не звертали уваги. 

Коли ми говоримо про дистанційне навчання під час карантину, то зазвичай у вчителів, батьків, учнів виникають дуже багато різних запитань. Як краще організувати навчання? З чого почати? Як забезпечити процес навчання, а головне не нашкодити здоров’ю дитини та інших дотичних осіб до дистанційного навчання? 

Вивчивши успішний досвід дистанційного навчання інших країн, користуючись нашими здобутками та з допомогою наших обдарованих здобувачів освіти, ми зрозуміли, що зможемо створювати та отримувати освіту у найбільш зручний для нас спосіб.

Проаналізувавши перші кроки освітянської спільноти в новостворених умовах стає зрозуміло, що найскладніший етап (адаптаційний) вже пройдено, але ми маємо бути готові до наступних перепон і якнайкраще підготуватися до них та передбачити всі можливі варіанти подальшої роботи. 

А в умовах, що склалися тепер, найпершим завданням для всіх стає збереження власного здоров’я та здоров’я дітей. 

Організатори та тьютори дистанційного навчання мають насамперед використовувати в своїй роботі здоров’язбережувальні технології, вміти знайти найефективніші шляхи їх використання, знати критерії та показники оцінки психічного здоров’я особистості. 

До організації та змісту дистанційного навчання мають бути долучені працівники психологічної служби. Їхня основна функція – соціально-психологічний супровід та дотримання вимог щодо врахування вікових особливостей дитини та збереження її психічного здоров’я.

Працівники психологічної служби насамперед мають володіти інформацією щодо проявів порушень психічного та психологічного здоров’я особистості. Здійснювати просвітницько-профілактичну, діагностичну, корекційну та консультативну роботу щодо збереження психічного здоров’я в процесі взаємодії усіх учасників освітнього процесу під час дистанційного навчання. 

Забезпечення соціально-психологічного супроводу дистанційного навчання здійснюється шляхом використання освітніх платформ та онлайн-ресурсів («Мій клас», «Classtime», «На урок», «Всеосвіта»); проведення вебінарів, тренінгів, конференцій, онлайн-консультацій (Zoom, Skype); використання електронних скриньок, Google форм, чатів Gmail та Viber; вайбер-груп та постійного перебування на зв’язку з шкільною спільнотою.

Представник психологічної служби (переважно, це практичний психолог, за відсутності – соціальний педагог) налаштовує усіх учасників дистанційного навчання на ефективне, а головне – комфортне навчання. Звертаємо увагу на дотримання відповідних вікових та індивідуальних можливостей кожного, хто долучається до навчання. Психолог аналізує психолого-педагогічні аспекти обраних матеріалів, форм і методів роботи тьюторів для даного класу/групи. 

Фахівцям психологічної служби рекомендовано використовувати методи психологічної допомоги:

1. Діагностику соціально-психологічної дезадаптації на підставі результатів психодіагностики індивідуальних особливостей.

2. Психологічне консультування.

3. Психокорекційну роботу.

4. Навчання навичкам саморегуляції (зняття напруги за допомогою релаксації, аутотренінгу та інших методів).

5. Соціально-психологічні тренінги, спрямовані на підвищення адаптивності й особистісний розвиток особистості.

Корисні джерела:

Офіційний сайт ГО «Ла Страда – Україна» Ошибка! Недопустимый объект гиперссылки.
Офіційна сторінка ГО «Ла Страда – Україна» у facebook https://www.facebook.com/lastradaukraine
Офіційний сайт ВБО «Українский фонд «Благополуччя дітей» https://childfund.org.ua/
Офіційний сайт Національної Психологічної Асоціації (НПА) https://npa-ua.org/novini-ta-statti/
Офіційна сторінка Національної Психологічної Асоціації (НПА) у facebook https://www.facebook.com/npa.org.ukraine/
Віртуальний кабінет практичної психології та соціальної роботи КНЗ КОР «Київський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних кадрів» Робота під час карантину https://cutt.ly/mapVjEG
Отримання безкоштовної психологічної допомоги онлайн на порталі https://ipso-care.com/home-177.html в рамках україно-німецького проєкту соціально-психологічної підтримки населення України.

«Онлайн - коло»: психологічна підтримка в умовах пандемії COVID- 19. Реєстрація в групу: https://cutt.ly/5apVngc, реєстрація на індивідуальну консультацію: https://cutt.ly/napVNjO
Як зберегти психічне здоров’я в умовах соціальної ізоляції https://cutt.ly/aapV3rg
Психолого-педагогічний супровід освітнього процесу в умовах дистанційного навчання. Існує низка проблем щодо психолого-педагогічного супроводу освітнього процесу в умовах дистанційного навчання:

· обсяг інформації, який подається, наприклад, набагато більший, ніж в традиційному навчанні (значний обсяг інформації: звук, анімація, відео, що може дезорієнтувати здобувача освіти чи педагогічного працівника, збільшуючи його час на опрацювання навчальних матеріалів, водночас зменшуючи продуктивність навчання);

· ідентифікація особи в системі дистанційного навчання (складність перевірки правдивості інформації щодо віку та статі суб’єкта);

· зворотній зв’язок із суб’єктом під час проходження дистанційного навчання (зв’язок має відбуватися протягом усього періоду взаємодії дистанційного навчання, щоб краще пізнати індивідуально-психологічні можливості та потреби особи);

· мотивація учасників дистанційного навчання до самоосвіти (оновлення та вдосконалення навчального матеріалу, можливість самостійного вибору суб’єкта різних форм і методів виконання завдань).

При розробці дистанційного курсу важливо враховувати психологічні типи здобувачів освіти, що сприятиме підвищенню ефективності подальшого навча​ння. Під час створення та наповнення віртуального навчального середовища перед​​бачити підготовку достатньої кількісті інтерактивних навчальних мате​ріалів та завдань для самостійної роботи. 

Також під час дистанційного навчання виникають проблеми пов’язані з належною підготовкою самого педагога-тьютора та його готовність працювати в режимі он-лайн. 

Педагогу в системі дистанційного навчання варто знати психологічні особливості сприймання та засвоєння навчального матеріалу певним контингентом здобувачів освіти і враховувати особливості типів темпераменту при розробці дистанційних завдань. Дистанційні завдання мають містити значну кількість диференційованих завдань, щоб діти з різними типами темпераменту та різним сприйманням інформації могли якнайкраще себе в ньому реалізувати.

Психолого-педагогічний супровід усіх учасників освітнього процесу рекомендовано здійснювати через систему дистанційного навчання та з використанням хмарних сервісів пошукової системи Google. Для забезпечення дистанційного навчання здобувачів освіти освітніх закладів можуть створюватися власні або використовувати інші безпечні навчально-інформаційні веб-ресурси.

Працівникам психологічної служби під час карантину рекомендовано використовувати платформи дистанційного навчання, наприклад: 

T-learning.org.ua, а також навчальні-методичні матеріали, розміщені у віртуальному кабінеті практичної психології і соціальної роботи КНЗ КОР «Київський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних кадрів».

Збереження психічного здоров’я школярів. Очевидно, що подальше удосконалення навчального процесу пов’язане з дистанційним навчанням має стати поглибленням його індивідуалізації, що потребує пильної уваги до психологічних особливостей дитини та впливу оточення на її подальший розвиток в новостворених умовах. 

Також однією із нагальних проблем, що виникла під час дистанційного навчання є те, що не всі учні мають необхідні технічні засоби та належний доступ до інтернету. А ми, як організатори навчання, маємо позитивно та з розумінням посприяти у засвоєнні навчального матеріалу, підтримати та дати можливість кожній дитині повірити у свої сили і можливості, не зважаючи на різний рівень підготовки та технічні перепони до засвоєння навчального матеріалу. Слід уважно відноситись до стану кожної дитини, оцінювати її настрій та емоційні реакції. 

Для збереження психічного здоров’я дітей також потрібна правильно та доступно організовувати навчальний процес. Тому потрібно враховувати багато важливих аспектів:

– слідкувати за тим, щоб навчальне навантаження відповідало віковим та індивідуальним можливостям школярів; 

– дотримуватись раціонального режиму праці та відпочинку (бажано зі сном і достатнім перебуванням на свіжому повітрі, рухливими іграми); 

– створити оптимальні умови середовища навчання (мікроклімат, освітленість, шкільне обладнання та ін.), які відповідають гігієнічним нормативам та вимогам; 

– організувати режим навчальних занять з урахуванням динаміки розумової працездатності учнів протягом навчального дня, тижня, року тощо.

Особливу увагу під час дистанційного навчання має бути приділено певним категоріям дітей. Таким як: «діти з проблемами в розвитку», «діти з обмеженими можливостями здоров’я», «діти групи ризику». 

Спільним для них є несприятлива ситуація психічного розвитку (що може загостритися під час передування дома, ізоляції, збільшення часу спілкування з рідними), під впливом якої виникають труднощі оволодіння знаннями, змінюється поведінка, деформуючи особистість дитини і її соціальну адаптацію. Вони потребують підвищеної психолого-педагогічної уваги з метою нівелювання несприятливих умов розвитку, гармонізації соціально-адаптивних зв’язків, а отже і збереження психічного здоров’я.

Корисні джерела:

Ютуб телеканал ПЛЮСПЛЮС (пізнавальні, просвітницькі, розвивальні відео для дітей з найменшого віку) https://www.youtube.com/user/plusplustv/videos
EdEra – студія онлайн-освіти https://www.ed-era.com/
Віртуальний тур українськими музеями просто неба за покликанням https://cutt.ly/oapBC46
https://cutt.ly/sapB29D 
«Дізнайся про свою силу»: МОЗ України та телеканал ПЛЮСПЛЮС запустили ролики для дітей https://cutt.ly/napB7Nn
Взаємодія батьків, вчителів та дітей під час кризових ситуацій. Важливо створення сприятливої психологічної атмосфери, позитивного емоційного тла навчання, бо для формування і збереження психічного здоров’я дітей важливу роль відіграють позитивні емоції, зумовлені доброзичливими взаєминами учнів і вчителів, дітей і батьків, батьків і педагогів, пов’язані з усвідомленням кожним учнем своїх можливостей у досягненні успіхів у навчанні. 

Дистанційне навчання дає можливість здобувачам освіти самостійно вивчати матеріали та виконувати поставлені завдання в зручний для кожного час та метод. І тут потрібно подякувати, в першу чергу, батькам вихованців, які активно долучилися до навчання, створили умови, підтримували та хвилювалися за своїх дітей. 

Батьки стали невід’ємною частиною процесу навчання в домашніх умовах. Вони активно брали участь, телефонували, радилися з вчителями, адміністрацією закладу і таким чином налагоджували позитивну взаємодію під час дистанційного навчання. Але разом з тим батьки не очікували такого психологічного та емоційного навантаження. Тому важливим аспектом в супроводі дистанційного навчання є навички та вміння вчасного психологічного, емоційного розвантаження для забезпечення та збереження психічного здоров’я кожного. 

Перелік рекомендацій для підтримки емоційного благополуччя та збереження психічного здоров’я під час взаємодії дітей та батьків у ситуації кризи:

· Забезпечення присутності дбайливого дорослого та своєчасна його підтримка в житті дитини (наприклад, фостерні батьки, інші родичі, друзі).

· Соціальна згуртованість – підвищує резистентність дитини і допомагає протистояти життєвим негараздам (прикладом може бути написання листів, онлайн відео чати).

· Надання адаптивної інформації для дитячого сприйняття (доступ дітей до книжок, веб-сайтів та інших активностей з урахуванням вікових особливостей; обмеження впливу на дитину негативної інформації із соцмереж, медіа та розмов дорослих, оскільки така інформація може призвести до непотрібного стресу та переживань у дітей).

· Створення безпечного фізичного та емоційного середовища (наприклад, режим дня – щодня однаковий час прийому їжі та відходу до сну; саморегуляція – заняття фізкультурою, глибоке дихання, майдфулнес або заняття з медитації та інші способи самозаспокоєння).

· Креативні види діяльності (наприклад, ігри надворі, гра з конструктором, ліпка, малювання, заняття музикою, ігри вдома).

· Підтримка впевненості дітей у власних силах (наприклад, діти можуть допомагати в контролі за дотриманням правил безпеки, бути волонтером у громаді – писати листи чи малювати листівки для людей похилого віку чи друзів, що захворіли, ділитися їжею з сусідами).

· Подбай про себе. Благополуччя дітей залежить від благополуччя їхніх батьків та інших піклувальників (відновлююча активність – фізичні вправи, медитація, читання, заняття на свіжому повітрі, звернення за психологічною підтримкою).

· Звернення за професійною допомогою, якщо діти демонструють ознаки травми (наприклад, нічні кошмари, постійний фокус на тривогах, підвищена агресія, регресивна поведінка чи самопошкодження).

· Позитивне фокусування на власних силах (історії успіху, об’єднання зусиль, творчі вирішення в складних ситуаціях та подолання негараздів під час соціальних криз).

Тільки така тісна співпраця, розуміння, підтримка та індивідуальний підхід до кожної ситуації, що склалася між учителями, батьками чи учнями дасть змогу ефективно та комфортно навчатися в тих умовах, які склалися в нелегкий для нас час.

Корисні джерела:

Отримання безкоштовної психологічної допомоги онлайн на порталі https://ipso-care.com/home-177.html в рамках україно-німецького проєкту соціально-психологічної підтримки населення України.

«Онлайн-коло»: психологічна підтримка в умовах пандемії COVID- 19. Реєстрація в групу: https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSd6eo5J3TLQ6_p5RQ0HqpBaNP5-YNRhU95G9s7YZyvByFBnWg/viewform, реєстрація на індивідуальну консультацію: https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScYS9o9OeGl4hoz_5GREi5bTK8IHSP7rdnsjxfdNW_3BLwzpw/viewform 

Безкоштовна онлайн-програма психологічного супроводу під час карантину https://life.pravda.com.ua/society/2020/04/5/240472/
Вебінар «Ми разом: психологічна підтримка учнівської молоді та педагогічних працівників під час карантину», Лапа Оксана Вікторівна, Інститут професійно-технічної освіти НАПН України https://www.youtube.com/watch?v=cCfKfJbC_vE&feature=emb_share&app=desktop
Вебінар «Як допомогти дитині організувати здоровий простір проживання (дім, гуртожиток). Навички здорового способу життя та особистої гігієни» https://bit.ly/33XQOmA
Вебінар «Як стати щасливим учителем?» https://osvitoria.media/news/vebinar-yak-staty-shhaslyvym-uchytelem/
Вебінар на сайті «На Урок» «(Не) страшна інклюзія: особливості роботи з дітьми з особливими освітніми потребами» (Тихомирова Тетяна Сергіївна, доц., к.т.н, доц. кафедри хімічної техніки та промислової екології; Менеджер проекту «Інклюзія у співпраці»; координатор майстер-класів для дітей з особливими освітніми потребами в «Арсенал Ідей») https://cutt.ly/TapNYUq
Приємно познайомитись! Я – сучасний батько https://vseosvita.ua/webinar/priemno-poznajomitis-a-sucasnij-batko-55.html
Карантинний кейс (для батьків) https://emuzker.mcfr.ua/806354
Використані джерела: 
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2. Керівництво МПК з психічного здоров’я та психосоціальної підтримки в умовах надзвичайної ситуації — Київ : Унів. вид-во ПУЛЬСАРИ, 2017. – 216 с.

