Тренінгове заняття.

«Формування соціальної компетентності».

МЕТА: Розвивати соціально – комунікативні навички, почуття власної значимості, формувати правильну самооцінку та способи ефективної взаємодії в колективі.
Тривалість заняття - 45 хвилин

Вступ

Ведучий: Сьогодні ми з вами зібралися, щоб краще пізнати себе та інших і налагодити взаємодію в нашому колективі. У цьому нам допоможуть вправи. Але перш ніж перейти до них, потрібно виробити правила роботи і постійно їх дотримуватись.

Правила роботи групи

1. Добровільна участь у виконанні вправи.

2. Говорити тільки про себе, свої  почуття.

3. Один говорить – усі слухають.

4. Бути толерантним.

Знайомство (10 хвилин)

Усі учасники сідають у коло. Ведучий пропонує назвати своє ім’я і коротенько про себе розповісти. Наприклад: “Мене звати Олена. Подобається, коли мене називають Лєною. Мої знайомі сказали б про мене,  що я”.

Вправа “Презентація імені”

Кожен учасник по черзі виходить в центр, називає ім’я, супроводжуючи його яким - не будь жестом, мімікою чи позою. Вибір жесту чи пози - за бажанням учасника. Головне, щоб правильно відобразити своє “Я”. Наприклад, в центр кола виходить одна з учасниць, називає своє ім’я, наприклад, -“Анна”, ілюструючи його низьким поклоном. Інша учасниця наприклад, - “Ірина” - присідає. За допомогою цих жестів потрібно розкрити свій образ, характер, темперамент, свою візитну “картку”.

Після того як кожний з учасників презентував своє ім’я, всі розповідають про те, як вони зрозуміли своїх партнерів по грі (якщо в групі один одного знають, детально розбираються випадки, коли ім’я людини не відповідало позі, за допомогою якої вона представлялась).

Вправа “ Ідентичність”

Мета: більше дізнатись один про одного, формувати повагу до себе та інших, розвивати почуття власної значимості.

Психолог. Давайте  спробуємо дізнатись один про одного ще більше. Тому поговоримо про час вашого народження: пору року, місяць, астрологічний знак.

· Як ви гадаєте, чи впливає час народження на характер, поведінку, звички людини?

· Що ви можете сказати про час свого народження?

· Чи подобається вам місяць, пора року вашого народження?

· Які ви знаєте народні повір’я, пов’язані з часом народження людини?

· Чи впливає знак Зодіаку на формування характеру людини?

· Які ще фактори впливають на розвиток особистості людини?

Вправа  “Емоція”  (10 хв.)

Учасникам роздаються заготовлені картки, на яких відмічені емоції, і те, за допомогою яких частин тіла потрібно ці емоції виразити. Наприклад, картка “Сум. Руки” означає, що сум потрібно виразити за допомогою рук. Учасникам потрібно відгадати, яку емоцію виражають.

Емоції: “Горе. Обличчя”, “Радість .Губи”, “Чванливість. Права рука”, “Гордість. Спина”, “Страх. Ноги”, “Відданість. Очі”, “Здивування. Очі. Рот”

Ця вправа допомагає відчути себе розкутим, вільним, розвиває акторські здібності.

Вправа  “Невербальна інсценізація”

Кожному учаснику потрібно відобразити сцену - пантоміму: “У мене болить зуб”, “Мені сумно”, “Я загубив гроші”, “Як приємно помріяти”, “Я отримав п’ятірку на вступних екзаменах до інституту”.

Вправа  “Перетворення” (10 хв.)

Мета: Визначити особливості самовираження учасників за допомогою метафоричних засобів.

Хід вправи: Учасники сідають у коло. Ведучий говорить про те, що знайомство продовжується, і пропонує  закінчити такі речення:

1. “Якби я була книжкою, то я була б ...” (словником, детективом, віршами, тощо)

2. “Якби я була явищем природи, то я була б ... (вітром, сонцем, бурею тощо)

3. “Якби я була музикою, то я була б … (романсом, класикою, джазом тощо)

4. “В наступному житті я хотіла би  бути ...(актором, міністром, священиком тощо)

5. “Якби я була твариною, то я була б ... “

6. “Якби я була  рослиною, то я  була б ...”
7. «Як би була можливість отримати нобелівську премію, то це була б премія за …»

8. «Якби я була телевізійною ведучою, то моєю програмою була б …»
9. «Якби в мене була можливість змінити якусь подію, то це було б …»

10.  «Якби я була актрисою, то я б обрала роль …»
11.  «Якби я була предметом домашнього інтер’єру, то я була б …»

12.  «Якби в мене була можливість жити в іншому місці, то це було б …»

13.  «Якби »
Вправа “ Я – чарівник”

Ведучий пропонує учасникам заплющити очі і уявити себе в казковій країні, в якій збуваються всі мрії і бажання, особливо, якщо ти – всемогутній чарівник. Уявивши себе в ролі чарівника, який може зробити все, що побажає, учасники повинні подумати, щоб зробив кожний з них, якби він був наділений такою могутньою силою чаклунства? Можна загадати три бажання. Свої відповіді учасники спочатку записують, а потім повідомляють групі. ( Як правило, діти мріють про те, чого їм бракує.)

Вправа “ Ким би я був в чарівній країні?”

Після виконання вправи “ Я – чарівник” учасників просять подумати, на кого кожен з них хотів би перетворитись в чарівній країні, якби був чарівником.

 Діти можуть називати тварин, професію, заняття тощо. Якщо хтось відмовляється від перевтілення і хоче залишитись самим собою - це свідчить про задоволення своїм “ Я “, прийняття себе таким, яким він є. Кожен по черзі детально розповідає про свій уявний новий образ і говорить, чим він йому подобається. Перш ніж розповідати, кожен малює себе на папері. 

 Вправа дає змог побачити інший психологічний портрет учасників, дізнатись про риси, які він присвоює собі або які є для нього бажаними.) В кінці ведучий пропонує бажаючим продемонструвати своє інше “ Я” за допомогою рухів, жестів, міміки.

Вправа  “Компліменти” (7 хв.)

Кожен учасник по колу передає компліменти і побажання своєму сусідові.

Вправа - обговорення “Мої враження від заняття”.

