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АНОТАЦІЯ
У даному дослідженні розглянуто проблему полікультурного виховання особистості школяра, з’ясовано сутність поняття «полікультурне виховання» у розумінні декількох науковців. Також зроблено огляд  досліджень з цієї проблеми вітчизняних та зарубіжних вчених та  охарактеризовано основні напрями полікультурного виховання школярів у сучасному освітньому просторі. Коротко проаналізовано стан полікультурного виховання у загальноосвітніх навчальних закладах Фастівського району Київської області і зроблено висновки про актуальність даної проблеми у зв’язку з інтеграційними процесами України у європейський освітній та культурний простір.
ВСТУП

Полікультурність відіграє важливу роль у здійсненні міжкультурної комунікації, адже є основою створення нового суспільства, здатного до спілкування без етнічних, релігійних, расових і культурних бар’єрів. Тому питання виховання полікультурної особистості на сьогоднішній день набуває  особливого значення. У процесі виховання полікультурної особистості формується уявлення особистості про самобутні культурні світи та їх взаємозв’язок, формується толерантне ставлення до представників різних етносів, розвиваються навички взаємодії в сучасному полікультурному світі. Тому  питання виховання такої особистості є досить актуальним у час інтеграції нашого суспільства у європейський освітній простір.
Метою нашої роботи є вивчення теоретичних аспектів виховання полікультурної особистості школяра та обґрунтування практичного застосування певних форм і методів для досягнення поставленої мети.
Основними завданнями дослідження є:
· здійснення огляду літератури з даної проблеми;

· теоретичне обґрунтування актуальності даного питання;

· аналіз та систематизація наявного досвіду з проблеми виховання полікультурної особистості  у загальноосвітніх навчальних закладах;

· ознайомлення з новими формами та методами виховання полікультурної особистості.

РОЗДІЛ І
ТЕОРЕТИЧНІ  АСПЕКТИ ПОЛІКУЛЬТУРНОГО ВИХОВАННЯ ШКОЛЯРІВ
1.1. Проблема полікультурного виховання у працях вітчизняних та зарубіжних учених.
 Проблемі виховання полікультурності особистості у державних документах України відведено достатньо уваги. Серед них: Конституція України, Концепція національного виховання, Державний стандарт базової й повної середньої освіти, Державна програма «Освіта. Україна ХХІ століття», Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті, закони та інші нормативно-правові документи нашої держави. Зокрема, в Національній доктрині розвитку освіти наголошено, що «система освіти повинна забезпечувати виховання особистості,  яка  усвідомлює  свою  належність  до українського    народу,    сучасної    європейської   цивілізації, орієнтується в реаліях і  перспективах  соціокультурної  динаміки, підготовлена до життя і праці у світі, що змінюється» [1, 3]. 

Проблему полікультурної освіти розглядали також у своїх дослідженнях такі українські та зарубіжні науковці, як: Д. Бенкс, З. Гасанов, Л. Голік, Г. Дмитрієв, Т. Клинченко, М. Красовицький, Г. Левченко, В. Матіс, В. Міттер, С. Наушабаєва, С. Нієто, В. Подобєд, Т. Рюлькер, М. Хінт. Зокрема,  в Україні в останні роки посилився інтерес до проблеми полікультурної освіти  школярів. На сторінках вітчизняних педагогічних видань останніми роками з’явилися праці Е. Антипової, В. Бойченко, В. Болгарінової, Л. Горбунової, І. Лощенової, Н. Сейко та інших, у яких розглядаються аспекти полікультурної освіти підростаючого покоління. Р. Агадуллін, Е. Ананьян, В. Кузьменко, І. Прокопенко досліджували генезис становлення й розвитку ідей полікультурної освіти, процеси становлення ідей полікультурності, їх зв’язок із національною освітою, формування  полікультурної компетентності вчителів  загальноосвітньої школи тощо. Разом із тим питання здійснення полікультурного виховання школярів в українській науці мало досліджене.
Сучасне українське суспільство є полікультурним, оскільки воно об’єднує людей різних національностей з усіма формами взаємодії та взаємовпливів. Стосунки, що складаються в такому суспільстві, спонукають людей до формування готовності жити в його умовах середовища. Основи такої готовності закладаються,  в першу чергу,  у системі освіти. 
 А вчені Л. Голік, Т. Клинченко, М. Красовицький, Г. Левченко проблему полікультурної освіти розглядають у поєднанні з вихованням школярів: «Полікультурна освіта й виховання учнів загальноосвітньої школи – така організація та зміст навчально-виховного процесу, життя й діяльності учнів, взаємостосунків, яка забезпечує ознайомлення з культурою народів, що живуть в одній країні, створення умов для виникнення між ними почуття довіри й солідарності, вміння взаємодіяти» [3, 4].
1.2. Сутність поняття  «полікультурне виховання».
Існують різні погляди та підходи щодо визначення поняття «полікультурне виховання». Так, В.Компанієць визначає полікультурне виховання як процес формування в учнів навичок поведінки щодо представників інших національних, етнічних, релігійних груп; розширення їх культурних горизонтів шляхом надання інформації про особливості культури та менталітету представників цих груп. На його думку, полікультурне виховання та освіта виходять з ідеї, що всі люди незалежно від етнічного походження, родової чи статевої ідентичності, релігійних, класових, мовних, освітянських та інших культурологічних характеристик, мають право на повагу, рівні можливості отримувати повноцінну освіту, а також соціальний розвиток згідно зі своїми потребами [4, 65].

А.Солодка ж говорить про полікультурне виховання, як про процес цілеспрямованої соціалізації школярів, спрямований на оволодіння системою національних і загальнолюдських культурних цінностей, формування комунікативних умінь, що дозволяють школяреві здійснювати інтенсивну міжкультурну взаємодію, розуміти інші культури, толерантно ставитися до їх носіїв [6, 7].

В. Кузьменко та Л. Гончаренко дійшли висновку, що «полікультурна освіта – це освіта, що сприяє формуванню в особистості готовності до активної діяльності в сучасному соціокультурному середовищі, яка зберігає свою ідентичність, прагне до поваги та розуміння інших етнокультурних спільнот, вміє жити в мирі та злагоді з представниками різних расових, етнічних культурних, релігійних груп» [5, 77]. 

Вони також наголосили, що «полікультурна освіта – така освіта, для якої ключовими поняттями є культура як уселюдське явище; це засіб допомогти особистості в подоланні шляху від засвоєння етнічної, національної культури до усвідомлення спільності інтересів народів у їхньому прагненні до миру, злагоди, прогресу через культурний розвиток». 

На їхню думку, полікультурне виховання може здійснюватися через засвоєння специфіки і тенденцій розвитку як окремих національностей, так і цивілізації взагалі. Ці знання учні отримують на уроках з основ наук. Паралельно з цим відбувається процес формування в них наукової картини світу та світогляду. Залежно від змісту освіти, його структури, системи навчання у школярів названі процеси можуть проходити більш чи менш успішно. Від цих чинників, в першу чергу, залежить чи перейдуть отримані знання у світогляд, чи залишаться на рівні картини світу, чи ця картина світу буде інтегрованою, чи фрагментарною. У свою чергу залежно від вищесказаного буде формуватися певна життєва позиція людини (сплав знань, переконань, практичних дій і культури особистості). 

1.3. Основні напрямки полікультурного виховання особистості школяра

Науковці стверджують, що полікультурне виховання й національна школа неможливі без вивчення учнями рідної мови, літератури, історії, рідного краю тощо. Це сприятиме формуванню у них адекватної національної картини світу – складової наукового та полікультурного світобачення, адже Україна належить до держав з поліетнічним суспільством.

 Такого висновку вони дійшли на основі аналізу результатів перепису населення, що відбувся в грудні 2001 року. Він засвідчив, що в Україні проживає 132 національності та народності. Серед них найбільшу групу складають українці (77,8%). Інші етноси складають: росіяни (17,3%); білоруси (0,6%); молдавани та кримські татари (по 0,5%); болгари (0,4%); угорці та румуни (по 0,3%). 

Ураховуючи вищезазначене, а також те, що нині існують два діаметрально різні підходи до проблеми полікультурності (прагнення врахувати культурно-освітні інтереси всіх етносів, що населяють ту чи іншу державу, і сплеск націоналізму), треба вибудовувати процес виховання школярів так, щоб, передусім, сформувати у них дух солідарності з усіма народами, взаєморозуміння між ними й толерантність, які мають бути спрямовані на збереження миру в усьому світі. Це має стати основними напрямами полікультурного виховання школярів. 

У процесі полікультурного виховання слід, передусім, допомогти кожному учневі, до якої б етнічної групи він не належав, оцінити належним чином власну культурну ідентичність, а також націлити його на толерантне ставлення до інших етнічних груп. Адже толерантність – це особистісна або суспільна характеристика, що передбачає усвідомлення того, що світ і соціальне середовище багатомірні, а отже, і погляди на цей світ різні, вони не можуть і не повинні зводитися до одноманітності або бути на чиюсь користь. 

Як уже зазначалося, виховання толерантності є невід’ємною складовою полікультурного виховання, оскільки створює основу полікультурності. Інші складові досить чітко представлені в моделі полікультурної освіти, яку подає у своєму досліджені відомий американський спеціаліст з полікультурного виховання Соня Нієто. Модель складається з чотирьох рівнів мультикультурної освіти:

 1) толерантність (терпимість), а терпіти відмінності – означає існування і обов’язкове сприймання відмінностей; 

2) визнання культурних різноманітностей із не перебільшенням й не зменшенням їх важливості; 

3) висока оцінка відмінностей при поважанні їх різниці; 

4) ствердження, солідарність та критика з визнанням положення, що суперечностей не можна уникнути, але необхідно їх вивчати. 

Упровадження цієї чи подібних моделей у навчально-виховний процес, а також сприймання полікультурної освіти як засобу розвитку етнічної (національної) культури, культурної ідентифікації учнів у соціумі дозволить реалізувати в умовах загальноосвітньої школи цілі та завдання полікультурного виховання, сформувати полікультурну особистість. 

РОЗДІЛ ІІ
ПОЛІКУЛЬТУРНЕ ВИХОВАННЯ ШКОЛЯРІВ У ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ  ФАСТІВСЬКОГО РАЙОНУ
Україна – молода поліетнічна держава, яка прагне до інтеграції в світове та європейське співтовариство. Полікультурність як внутрішнього, так і зовнішнього суспільного середовища вимагає від кожного громадянина нашої країни здатності до міжетнічної і міжкультурної комунікації та толерантного ставлення до культурних цінностей інших народів. Тому дедалі гостріше постає необхідність цілеспрямовано готувати підростаюче покоління до життя в культурно гетерогенному і мінливому світі. Вирішальна роль у вирішенні цього завдання належить полікультурному вихованню учнів у школі як одній із наймасовіших соціальних інституцій сучасності. 
Перед українськими  педагогами постало складне завдання знайти той делікатний баланс між відкритістю для навколишнього світу, інших культур та збереженням особистісної, національної самобутності, її захистом від девальвації і чужих ідеологічних впливів. Виникла потреба в новому  підході до цієї проблеми, який має на меті полікультурне виховання школярів на основі народної, національної культури. Тому на початку 1990-х років українські освітяни почали досліджувати проблему полікультурного виховання як якісно новий концептуальний підхід до формування особистості, готової реалізовувати себе в полікультурному та багатоетнічному середовищі держави і світу в цілому.

Важливою умовою реалізації полікультурного виховання учнів у школах є наявність полікультурного компоненту у програмах і навчальних матеріалах, поданих у підручниках. Міністерством освіти і науки України підготовлено методичні рекомендації із географії та етики, у яких  зміст введено питання впровадження у навчальний процес проблем міжкультурної освіти та релігійного розмаїття, в яких підкреслюється право на визнання унікальності, своєрідності кожної людини, її духовного внутрішнього світу, повагу до прав дитини на свободу, щастя і всебічний розвиток, реалізацію її здібностей.
Полікультурне виховання учнів Фастівського району на основі національного виховання на кращих традиціях народної педагогіки реалізується шляхом вивчення у шести загальноосвітніх навчальних закладах району курсу «Українознавство». При районному методичному кабінеті створено методичне об’єднання вчителів українознавства, на засідання якого розглядаються питання упровадженню різних форм і методів роботи із школярами, в тому числі інтегрованих уроків, уроків-конференцій, уроків-зустрічей, фольклорних свят. 
Вирішенню проблеми полікультурного виховання школярів на уроках української та зарубіжної літератури сприяє також запровадження у навчально-виховний процес навчальних закладів Фастівського району таких факультативів та курсів за вибором: «Художня література в контексті світової культури» (Т.О.Яценко, З.О.Шевченко), «Українські мотиви та образи у зарубіжній літературі» (Л.Фесан, В.Поліщук, О.Кіріченко, О.Федоряченко).
Важливим напрямом у вихованні полікультурності школярів є організація у шістнадцяти навчальних закладах Фастівського району літніх мовних таборів з поглибленим вивченням іноземної мови. Це дало можливість учням під час цікавих занять ознайомитись із національними традиціями та звичаями інших народів. Відповідно до планів роботи таборів учителями іноземних мов та волонтерами активізовувалась мовна практика, комунікативна підготовка, здійснювалась робота учнів над проектами, захист проектів та оцінювання. Ця робота сприяла також  розвитку певних  соціокультурних компетенцій (порівняння культурних реалій  англомовних країн та України). 
Полікультурне виховання школярів займає вагоме місце у планах виховної роботи усіх без виключення педагогів Фастівського району. У школах проводяться години спілкування, бесіди та тренінги  щодо профілактики поширення ксенофобських і расистських проявів серед дітей. 

Виховна робота в поліетнічному колективі, на думку наших вчителів, має бути добре продумана, ретельно спланована, послідовна на усіх етапах виховання. Працюючи з поліетнічним колективом дітей, необхідно: 

по-перше,  ретельно вивчити специфіку представників різних етнічних спільностей; 

по-друге, необхідно осмислити, відчути колектив, його морально- психологічну атмосферу, характер взаємовідносин і адекватно на все реагувати;

 по-третє, треба пам'ятати, що особливе місце в об'єднанні поліетнічного колективу повинно займати інтернаціональне виховання.

Безумовно, не можна допускати ніяких вербальних або невербальних агресивних випадів школярів один до одного, запобігати можливим конфліктним ситуаціям. Тільки при виконанні цих умов з'являється можливість інтеграції колективу в націю, формування єдиної нації(чи народу) з численних етносів.
Полікультурне виховання учнів наших шкіл фокусується на декількох педагогічних принципах: 
- виховання людської гідності і високих моральних якостей; 
- виховання для співіснування соціальних груп різних рас, релігій, етносів і ін.; 
- виховання готовності до  співпраці.
Результатами полікультурного виховання є: 
- розуміння і повага інших народів, культур, цивілізацій, життєвих цінностей, включаючи культуру побуту; 
- усвідомлення необхідності взаєморозуміння між людьми і народами; 
- здатність спілкуватися; 
- усвідомлення не лише прав, але і обов'язків відносно інших соціальних і національних груп; 
- розуміння необхідності активної міжнаціональної солідарності й співпраці; - знання ґрунтовані на розумінні особливостей різних культур, з метою досягнення взаємодії і взаємообміну; 
- готовність брати участь у рішенні проблем іншого співтовариства і етносу.
ВИСНОВКИ
Отже, проблема полікультурного виховання школярів є досить важливою на даному етапі розвитку нашого суспільства. Її розглядали  у своїх дослідженнях численні  українські та зарубіжні науковці.
Існують різні погляди та підходи щодо визначення поняття «полікультурне виховання». Але більшість науковців погоджуються з тим, що полікультурне виховання - процес цілеспрямованої соціалізації школярів, спрямований на оволодіння системою національних і загальнолюдських культурних цінностей, формування комунікативних умінь, що дозволяють школяреві здійснювати інтенсивну міжкультурну взаємодію, розуміти інші культури, толерантно ставитися до їх носіїв. 
Треба вибудовувати процес виховання школярів так, щоб, передусім, сформувати у них дух солідарності з усіма народами, взаєморозуміння між ними й толерантність, які мають бути спрямовані на збереження миру в усьому світі. Це має стати основними напрямами полікультурного виховання школярів. 

Виховання толерантності до інших націй та народів є невід’ємною складовою полікультурного виховання, оскільки створює основу полікультурності. 
Майже кожна людина – поліетнічна. Іншими словами, трактування суспільства як поліетнічного виходить з уявлення про те, що сучасні люди більше не належать до однієї етнічної групи, а є членами декількох спільностей, носіями декількох культур. Шляхом грамотного вибудовування міжнаціональних стосунків можливо уникнути міжнаціональних конфліктів.  А метою ж полікультурного виховання школярів є розвиток гармонійних, природно-позитивних, осмислено-гуманних стосунків, незважаючи на приналежність  до певного етносу. 
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