
Виховна година «Дезертирство з життя?»

 Мета: 

 - розкрити значення і цінність життя людини; 

 - формувати уміння бачити в життєвих негараздах лише тимчасові труднощі і бажання долати їх. 

 Обладнання: 

 - DVD-програвач, телевізор, відеоклип групи «ДДТ» «Ты не один» 

 Слово вчителя з елементами бесіди 

 Спостерігаючи, як трава прориває панцир асфальту і пробивається до сонця, мимоволі дивуєшся силі життя, яка таїться в ній. Це прагнення жити в будь-якій ситуації, властиво всьому живому. 

 Живим істотам невластиво припиняти своє життя мимоволі. І лише вершина всіх земних творінь — людина — інколи здійснює вбивство самої себе. Чому і як це відбувається? Чому загальний закон виживання всього живого раптом перестає діяти, коли мова заходить про людину? 

 Як ви гадаєте, чому так буває? (Відповіді дітей) 

 Людина єдина зі всіх живих істот, яка для продовження життя потребує не лише задоволення своїх потреб: у їжі, теплі, сні і продовженні роду. Людині, як істоті не лише тілесній, але і духовній, необхідні свідомість життя і існування ідеалів, до яких вона прагне. 

 І якщо трапляється крах цих ідеалів, то пропадає сенс, ради якого людина живе. Коли людина не знаходить в собі сил вийти з цієї кризи або перетерпіти її, розв'язка буває страшною — життя, позбавлене сенсу, може викликати у людини бажання припинити своє фізичне існування. 

 Як ви вважаєте, чи є самогубство гарним вчинком? Це проява сили або слабкості? (Відповіді дітей) 

 Думка закінчити життя самогубством з'являється тоді, коли людині здається, що їй дуже погано, а шляху поліпшити ситуацію вона не бачить. У наших предків в багатьох поколіннях було багато горя: розруха, голод, війна, але вони все витримали і подарували життя нам. 

 Сьогоднішня телевізійна реклама задоволень по-різному доводить, що все в житті повинно бути приємним. Але всі релігії світу вважають, що цей світ створений не для безхмарного щастя, а як арена боротьби, де, за словами класика, Бог з дияволом бореться, а поле битви – серця людей. 

 Ми живемо у важкому, занепалому світі. Можна сказати, що все життя ми проводимо на війні. Війні завжди супроводжують важкі обставини, позбавлення, страждання, хвороби. На кого схожа людина, яка кінчає життя самогубством? На дезертира, що ганебно покинув поле бою. 

 Життя – це дар. Часто люди в своїй гордині виголошують: «А навіщо мені цей дарунок – життя? Я його не просив!» Так, дійсно не просив. Дарунки взагалі робляться не за проханням, а від чистого серця. Інша справа, як ми сприймаємо цей дарунок! 

 Уявіть собі людину, яка від чистого серця приносить дарунок дитині: 

 – Візьми, грай, хай тобі буде добре. 

 Розвертається дарунок. Там іграшковий, але дорогий екскаватор. Хлопчик надуває губи, і починається: 

 – Не потрібний мені цей синій екскаватор! Я хотів жовтий! Та і взагалі не іграшковий, а справжній! І не просто жовтий, а золотий! Та і не екскаватор, а ракету! Та щоб в ракеті була начинка зі свіжого кавуна! Я таку по телевізору бачив! 

 Переконання в тому, що таких екскаваторів з кавуновою начинкою не буває, не приймаються. Подарований екскаватор летить у вікно. Свято не вийшло. З подарунком не догодили. 

 Наступного дня: 

 – А де мій екскаватор? 

 – Немає. Ти його вчора у вікно сам викинув. 

 Сльози, жалість, розкаяння: 

 – Він був такий гарний! 

 Але його вже немає. Навряд людина, що подарувала дарунок, який не оцінили, прийде ще раз дарувати. Екскаватор-то був ексклюзивний! І дуже дорогий! Не кидайтеся дорогими дарунками через те, що на даний момент ваші очікування не відповідають реальності. 

 Не викидайте дарунок, адже настане наступний день! 

 Слово вчителя 

 Цікаво, що після чорнобильської аварії на Україні різко знизилася кількість самогубств. Люди, що здолали себе в реальних катастрофах починають розуміти справжню цінність життя. Адже немає у всьому світі ціннішої речі, ніж людська душа. 

 Самогубство, як правило, не є наслідком бажання померти. Просто інколи людині здається, що йому не здолати тягар проблем і труднощів, що навалилися на нього. Така людина бажає лише позбавитися від безвихідності, при цьому помилково передбачаючи, що єдина дорога — самогубство. Насправді самовбивця хоче не померти, а лише припинити свої страждання. 

 Послухайте оповідання, яке має назву «Я умерла». 

 Читання оповідання «Я умерла» з подальшим обговоренням 

 Знаете, почему самоубийцы не попадают в рай? Нет, не оттого, что лишили себя жизни, дарованную им Богом. Их наказывают за чужие жизни. Жизни близких людей. За причиненное им горе. 

 Сколько прошло времени с того дня, я уже не помню. Время для меня больше не существует. Здесь его нет… 

 Я считала причины, по которым сделала это, вескими. Мне казалось, что это единственный выход. Но теперь я понимаю, что просто не пыталась найти другие пути. Я сделала так, как было проще всего, проще для меня. Теперь что-то изменить невозможно. Одним легким движением я лишила шансов на счастье не только себя, но и тех, чью любовь я не сумела оценить вовремя. И сейчас у меня нет оправданий… 

 *** 

 Последнее, что я слышала, пронзительный крик. Чей? Не знаю. Еще было ощущение полета. Но такое короткое, что его практически невозможно уловить. Больше ничего. Вспышка света. Вдали промелькнули огни ночных домов. От них режет глаза. 

 Прихожу в себя. Попыталась встать – нестерпимая боль во всем теле. Еле сдерживая крик, все же встаю. Осмотрелась вокруг. Не понимаю! Где я?! Пройдя пару шагов, я понимаю: «Это парк. Но как я тут оказалась???» 

 Я не могла что-либо понять. Весь день как будто выпал из памяти. Не помню абсолютно ничего. Идя по аллее, замечаю, что вокруг нет ни одного прохожего. Интересно, сколько сейчас времени? Не припомню, чтоб парк был пуст. Вдруг за спиной я услышала шорох. Обернувшись, вижу на скамейке маленького кудрявого мальчика, лет пяти. Странно. Готова поспорить, что его только что тут не было. С минуту я ждала, не появятся ли вслед за ним хоть кто-нибудь из взрослых. Не может же ребенок быть один в столь позднее время. Но ничего такого не произошло. 

 Тогда я осторожно подошла и села рядом. 

 – Привет, малыш. Ты потерялся? – тихо спрашиваю я. 

 – Нет, – ответил мальчуган, даже не посмотрев на меня. 

 – Где же твои родители? Почему ты один? 

 – Я ждал тебя, – сказал он и поднял на меня большие карие глаза. 

 Ответ меня слегка удивил, но я не придала этому никакого значения. Мало ли чего могут сказать дети? 

 – Как тебя зовут? 

 – Не знаю. 

 – Но мама же тебя как-то называет? – рассеяно спросила я. 

 – Никак. У меня её нет… – грустно ответил малыш. 

 Наступила пауза. Я не знала, что же мне делать дальше. Оставить ребенка в такой поздний час одного я не могла. 

 – Я хочу тебе что-то показать, – внезапно сказал мальчик и вскочил со скамейки. 

 Я взяла его за руку, и мы пошли по парку. Спустя некоторое время мы оказались возле моего дома. 

 – Ты здесь живешь? – снова спрашиваю я малыша. 

 – Нет. 

 – А где? – я присела перед ним на корточки. – Куда нам идти? 

 – Уже никуда, – ответил он, вертя в руках игрушечную машинку. 

 Я хотела спросить еще что-то, но в этот момент раздался пронзительный крик. Я посмотрела в ту сторону, откуда он донесся. 

 Кричала девушка. Она стояла в компании молодежи. На лице у нее застыл ужас. Она указывала куда-то наверх, пытаясь сказать что-то. 

 Проследив за ее жестом, я оцепенела: в освещенном пролете окна на восьмом этаже стояла девушка. Спустя мгновение она сделала шаг. 

 Мое сердце похолодело. Вокруг тут же поднялась суета: кто кричал, чтоб вызвали скорую, кто кинулся оказывать первую помощь. А я не могла оторвать взгляд от окна. 

 В эту секунду мне казалась, что я не слышу ничего, кроме бешеного биения собственного сердца, и не видела ничего, кроме света из окна квартиры на восьмом этаже моей квартиры. 

 Каждая минута, каждая секунда того вечера стала для меня нескончаемым кошмаром, память о котором не стереть никаким способом. Окровавленное тело у отца на руках, мама и сестра в слезах, оглушительный вой сирены скорой помощи. 

 Бегу по улице прочь от своего дома. По щекам катятся слезы. Бешеный ветер безжалостно бьет по лицу. Выбившись из сил, падаю на холодную землю. Задыхаясь, стираю слезы ладонью. Вдруг рядом замечаю мальчика, того же мальчика. 

 – Что происходит? – хриплым голосом спрашиваю я. 

 – А ты разве не понимаешь? – наивно говорит малыш. Отрицательно качаю головой: не хочу понимать! 

 – Ты умерла. 

 – Что?! – становится еще тяжелее дышать, – Это не правда!!! Ты все врешь!!! Так не бывает. Слышишь?! Не бывает!!! – срываюсь на крик, хочу убежать. Но вопрос за спиной заставляет остановиться. 

 – Разве ты не этого хотела? Разве ты не для этого покончила с собой? 

 В голову ударяет резкая боль и перед глазами проносятся картинки прошедшего дня: школа, вопящая класнуха, насмешливые взгляды одноклассников, скандал с мамой, слезы, карниз и ослепляющие огни ночного города. 

 – Почему? 

 – Почему ты здесь? А чего ты ждала? – рассмеялся мальчишка. 

 – Я не знаю, я думала, что больше не будет боли, я хотела прекратить этот кошмар. 

 – Ты ошиблась. 

 – Но почему?! Разве я мало страдала?! За что мне это?! 

 – За что? – удивляется он. – Хорошо. Я покажу тебе. 

 Мы молча идем по какой-то улице. Вскоре перед нами возникает серое здание. Это больница. 

 – Зачем мы здесь? 

 – Так надо. Идем. 

 Входим и поднимаемся на второй этаж. Над входом весит табличка: «Реанимационное отделение». Дальше ярко освещенный коридор. Белые двери с номерами палат. Возле одной из таких дверей сидит мой отец, обхватив голову руками. Он плачет. Я только однажды видела, как плачет мой отец. Тогда погиб его лучший друг. 

 Мне было больно видеть его таким. А теперь? Теперь причиной его слез была я. В следующую секунду из палаты вышел человек в белом халате. Папа поднялся ему навстречу и что-то тихо спросил. В ответ тот покачал головой: 

 – Мы не в силах что-либо сделать. Ее мозг мертв. Вам остается решать: отключить систему или нет. 

 Отец опустился обратно на стул. Его лицо стало бледным, как мел. 

 – Господи!!! За что?! – коридор наполнился рыданиями. 

 – Пойдемте, – тихо сказал врач. – Вам надо успокоиться. 

 Он куда-то увел его. По моим щекам покатились слезы. В груди стало невыносимо больно. Я хотела пойти за ними, но малыш меня остановил: 

 – Нам сюда. 

 Он ввел меня в палату. На кровати лежала я. Рядом сидела мама и сестра. 

 Я просидела с ними до утра. В 10:15 все было кончено, мое сердце остановилось. НАВСЕГДА!!! 

 Похороны были на новом кладбище. Мы стояли в стороне от всей процессии. Холодный осенний ветер бил в лицо. По телу пробежали мурашки. Я посмотрела на пустырь вокруг. Не одного, даже самого маленького, деревца. Здесь все было мертвым. Подойдя ближе к месту, я рассмотрела среди толпы Диму. 

 – Что он тут делает? – в недоумении спросила я. 

 – Он пришел попрощаться с тобой, – ответил он. 

 – Но почему? Почему он здесь??? 

 – Потому что ты ему была дорога… 

 – Что?! Нет! Ты ошибаешься! 

 – Почему? – наивно спросил малыш. 

 – Потому что он ко мне ни разу не подошел! Потому что я ему не нравлюсь. 

 – Это не так. Человек не всегда способен понять другого человека. Здесь ошиблась ты. Ты боялась с ним заговорить. А почему ты думаешь, что он не боялся? Ты делала вид, что не замечаешь его. Так как он мог узнать, что нравится тебе? Его пугало то, что ты посмеешься над его чувствами. 

 – Это не честно! Я не знала! – я опустилась на холодную землю. 

 Ветер еще беспощадней хлестал по лицу. Я смотрела на Диму, который тихо стоял в окружении людей. Все они пришли проститься со мной. Всем им сейчас было плохо. Я читала на лице Димы печаль, безграничную боль. 

 – Дима, милый, – тихо прошептала я. – Ну почему все так?! 

 Очередной порыв ветра, в этот момент он повернулся в мою сторону. На секунду мне показалось, что он смотрит прямо на меня, мне в глаза. Полный отчаяния взгляд. Он упал на колени рядом с могилой и по его щекам побежали слезы. 

 – Я отомщу. 

 Я не могла больше здесь находиться, мне было больно. Я быстро бежала, а омертвевшие листья плавно ложились под ноги. Странно, сейчас только начало осени, а листья почему-то были какими-то черными и уже совершенно безжизненными. Они мертво лежали под ногами. Вдруг чей-то голос где-то неподалеку привлек мое внимание. На скамейках детской площадки сидела компания молодежи. Я отошла в тень высокого дерева, хотя понимала, что меня и без этого никто не увидит. 

 Дима сидел в компании изрядно подвыпивших приятелей. Хотя сам мало от них отстал: в руке полупустая бутылка водки. Ярко раскрашенная малолетка вешается ему на шею, что-то пискляво сюсюкая. 

 – Отвали! – грубо бросает он ей в лицо. 

 – У! Малыш сердится! – девушка, видимо, не из «понятливых» – Малыш не хочет развлекаться??? 

 – Отвали, сказал! – рыкнул парень и с силой толкнул от себя малолетку. 

 Та с визгом вскочила со скамейки: 

 – Ты чего!? 

 Компания закатилась пьяным смехом, и лишь на его лице оставалось хмурое выражение. Прямые черты красивого лица, карий затуманенный взгляд, смотрящий в одну точку, и бутылка водки, крепко сжатая в руке. 

 – Эй, Малый! – так его звали все вокруг. Лишь для меня он был просто Димкой. Самым любимым и родным. – Ты чего? Обкурился что ль? 

 Приятель хлопнул его по плечу. Малый сделал большой глоток и ничего не ответил. 

 – Да оставь ты его! – сказал Олег. – Не видишь, наш Малый в унынии! 

 – Это он из-за той серой мыши страдает, – ехидно прошипела какая-то девка и прижалась к Олегу. 

 – Какой? – не понял парень, сидевший рядом с Малым. 

 – Той, что с окна сиганула. 

 – Гонишь! – заржал тот. – Мал, ты че? Правда? 

 – Заткнись, – прохрипел в ответ тот. 

 – Чего? Ты на меня из-за этой сучки так?! Малый, не гони! 

 – Это все из-за вас! Вы ее довели!.. 

 Он ударил первым, завязалась драка. Кто-то достал нож. Но он не отступился. Спустя несколько минут он медленно упал на холодную землю, покрытую мертвой листвой. Подбежав к нему, я рухнула на колени. 

 – Нет, Господи, что же ты наделал? 

 Я тщетно пыталась закрыть рукой рану возле сердца. Что может сделать призрак? Ничего. 

 – Боже!!! – дикие крики отразились от темного неба. – Оставь ему жизнь. 

 Я посмотрела в его глаза. Таких ясных глаз я не видела ни у кого. И как тогда на кладбище, сейчас он смотрел на меня. И сейчас он меня видел. 

 – Дима! – прошептала я. – Держись, умоляю тебя! Ты должен жить! 

 С его ресниц сорвалась кристальная слеза. 

 – Прости… – еле слышно прошептал тот. 

 Больше не было ни слова. Никто так и не пришел, не спас его. Когда ночь начала становиться серой и появились первые лучи бесцветного рассвета, ко мне подошел тот же малыш. 

 – Пойдем. Нам пора! 

 – Нет. Я не оставлю его. 

 – Ты не можешь остаться. Пойдем. 

 Через какое-то время мы услышали, как где-то за спиной раздались крики. Видимо первые прохожие нашли его безжизненное тело на холодной земле. Того, кого я так любила. Кого я больше никогда не увижу. Чья смерть – моя вина. 

 Прошел наверно уже ни один месяц, может даже ни один год. 

 Часто бываю дома. У мамы. Подолгу сижу в углу на кухне и смотрю, как она плачет в темноте. Пока никто не видит. Она очень состарилась. А глаза стали такими грустными, в них читалась усталость. От слез и горя. 

 Но она все еще держится. Ради сестры. Она целыми днями бывает у Кати, помогая с детьми. А потом приходит домой и плачет, каждый вечер. 

 А папы больше нет. Он не справился с болью. Он стал много пить, очень много. Он винил маму в том, что она была со мной очень строга. Они стали постоянно ругаться, потом он напивался, садился в машину и ехал, куда глаза глядят. Однажды он не вернулся. Был гололед. Машину занесло, и он не справился с управлением. Вылетев на встречную полосу, он врезался в грузовик. Смерть наступила мгновенно. После этого маму положили в больницу с сердечным приступом. 

 Малыш больше не приходит. Его забрали. Однажды он пришел и сказал, что нам пора прощаться. Теперь я знаю его имя, Владик. Когда-то давно я мечтала, что у меня будет ребенок, сын, и его обязательно будут звать Влад. Маленький кудрявый мальчонка, с огромными зелеными глазенками. 

 Бесшумно иду по серому городу. Вокруг никого. Иногда всплывают картинки моей жизни. Они как черно-белое кино. Тогда я и не знала, что все это было со мной, не замечала тех счастливых минут. Я тоскую по краскам. По чистому голубому небу, по стаям весенних птиц, по новогоднему снегу, по всему, что я потеряла. Скучаю по улыбке мамы. По ее материнской любви. Скучаю по сестре. Я иногда вижу ее, вижу, как растут ее дочки, маленькие, непоседливые. Как бы я хотела быть с ними рядом. 

 Как бы хотела вернуть отца и Димку. Но я не могу этого. Никто не может. Я виновата в этих смертях и ничего не могу с этим сделать. Я считала себя несчастной, я думала, что могу распоряжаться своей никчемной жизнью как хочу, ведь она МОЯ. А она оказалась не только моей. 

 Каждая жизнь прочно связана с другими жизнями. Жизнями всех тех, кто нас любит. Как бы мы не были убеждены в том, что безнадежно одиноки на всем белом свете, что всем плевать, что с тобой будет – это не так. И их жизни мы ломать не в праве... 

 Питання: 

 Як ви гадаєте, чи любить людина, яка зробила самогубство, своїх ближніх? 

 Що б ви сказали людині, що стоїть на грані відчаю? Який вихід з кризи ви б їй порадили? 

 Слово вчителя 

 Послухайте сповідь тих, хто хотів звести рахунки з життям: 

 «В 22 года я собиралась уйти из жизни! Слава Богу, не случилось! 

 В 23 – вышла замуж за хорошего человека! 

 В 24 – родила первого ребенка – красавицу дочку! 

 В 28 – родила второго ребенка – заботливого сына! 

 В 36 – живу среди добрых, отзывчивых людей! 

 Зато в 22 года собиралась уйти.... Тогда бы: 

 В 22 – меня бы не было! 

 В 23 – меня не было! 

 В 24 – меня бы не было! 

 В 28 – меня опять бы не было! 

 В 36 – не общалась бы я с вами!» 

 «Недавно мы расстались, а через месяц у него появилась другая. Все рухнуло, будущее, настоящее, бессмысленное прошлое. Хотелось инфаркта или автомобильной катастрофы. Сегодня случайно услышала любимую песню, и полились слезы, за что я так со своей жизнью? В чем она виновата? Чтобы ее убить из-за какого-то подонка? Меня же не предали мои близкие, моя жизнь, Бог. Я сидела и плакала, будете смеяться, я просила прощение у своей жизни, которая выбрала меня, которая борется за меня. Я выбираю ее!» 

 «После школы переехала в другой город. Первое время было трудно, голодно (в полном смысле этого слова) и холодно. Потом я встретила его, но он выбрал другую… Я постоянно думала, как было бы круто умереть: никаких тебе проблем. Наверное, потому что у меня их и раньше не было, любая маленькая неприятность воспринималась как трагедия. 

 Короче, решила я, что все – пора бы помирать. Но ничего предпринимать не стала. Просто так, пожелала себе умереть, а сама жила и жила. 

 Пока не нашли у меня онкологию и не попала я в онкоцентр. И вот тогда я и поняла, какая я была дура: ну ушел один, придет другой: хороший и любящий. 

 А как стыдно было смотреть на пациентов этого центра, которые несмотря ни на что, так хотят жить. Стыдно, что здоровые от жизни отказываются. 

 На самом деле: как же радуешься солнышку, голубому небу, дождику, когда тебе говорят, что все… недолго и осталось. 

 Ценишь жизнь только тогда, когда ее отнимает кто-то другой. А так думаешь: ну дали, типа спасибо, а обеспечить всеми радостями и забыли. 

 Но когда элементарно проснуться тяжело после операции и все тело болит, то цели жизни меняются и весьма резко. Но зачем доводить себя до такого, когда можно жить и радоваться каждому дню, когда ты здоров, а все остальное - обязательно приложится, поверьте мне! 

 Пожалуйста, живите! Это так здорово – просто жить!!!» 

 До цих визнань я хотіла би щось додати. 

 Дитя, що зробило перший крок, вже не зупиниться. Воно падатиме, але вставатиме. Якби дитя після болю падіння не вставало, то воно би не навчилося впевнено ходити. 

 Наші життєві невдачі - це падіння. Після них треба встати і, отримуючи досвід подолання страждань, впевнено йти далі. 

 Пам'ятайте ще: як би нам не було погано, завжди знайдеться людина, якій ще гірше, яка потребує нашої допомоги і підтримки. Ми потрібні іншим людям: нашим рідним, близьким і навіть незнайомим. Не забувайте про це. Будьте уважні до оточуючих. 

 Життя – це не тільки веселощі, але іноді і скрута, і сум. Але це все мине, і на небосхилі вашого життя знову засяє сонце. 

 Наприкінці уроку подивіться, будь ласка, відеокліп групи «ДДТ» «Ты не один». 

 Перегляд відеокліпу групи «ДДТ» «Ты не один»

