
Організація бібліотечної діяльності у 2014/2015 н.р.
У Законі України «Про основні принципи розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 рр.» зазначено, що одним з головних пріоритетів України є прагнення побудувати орієнтоване на інтереси людства, відкрите для всіх і спрямоване на розвиток інформаційне суспільство, в якому кожен міг би створювати і накопичувати інформацію і знання, мати до них вільний доступ, користуватися й обмінюватися ними, щоб надати можливість кожній людині повною мірою реалізувати свій потенціал, сприяючи суспільному й особистісному розвитку і підвищуючи якість життя. Тому, інформатизація охоплює усі сфери суспільного життя, що змінює погляди на роль і функції шкільної бібліотеки, висуває нові вимоги до діяльності шкільного бібліотекаря. Сучасна шкільна бібліотека -  інформаційно-ресурсний центр, що здійснює інформаційне та методичне забезпечення навчально-виховного процесу. Пріоритетними завданнями такого центру є формування інформаційної культури особистості школярів; сприяння подоланню протиріччя між книжковою культурою вчителя та інформаційно-телевізійною культурою учнів.

Вищезазначене впливає на функції шкільного бібліотекаря, роль якого в інформаційному середовищі зростає. Від шкільних бібліотекарів нарівні з учителями та викладачами, в першу чергу, залежить можливість реального підвищення інформаційної культури учнів. Оскільки, як свідчить практика, сучасні підлітки, маючи високий рівень комп’ютерної грамотності, виявляються безпорадними в ситуаціях, коли потрібно знаходити, переробляти чи оцінювати навчальну інформацію. Це змушує шкільного бібліотекаря постійно консультувати школярів щодо того, як визначати точність, достовірність знайденої інформації.
Серед форм та методів роботи шкільної бібліотеки, спрямованих на підвищення рівня інформаційної культури учнів ефективними є бібліотечно-бібліографічні заняття, практичні заняття з використанням традиційних та електронних інформаційних ресурсів, включаючи Інтернет  і т. ін., використання ігрових та проектних технологій, проведення олімпіад з інформаційної культури, інформаційних конкурсів тощо. Саме в шкільній бібліотеці школярі повинні мати змогу простежити на практиці зв’язок інформаційної теорії з практикою, відчути проблеми непідготовленого користувача в процесі роботи з інформацію, усвідомити наслідки власної інформаційної неграмотності.

Враховуючи  вищезазначене, актуальними завданнями для обговорення на засіданнях методоб’єднань шкільних бібліотекарів є:
- виховання інформаційної культури школярів засобами шкільної бібліотеки;

- впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в діяльність шкільної бібліотеки;

- проектна діяльність як ефективний засіб залучення дітей до читання;

- новітні технології та методи обслуговування читачів у шкільній бібліотеці;

- краєзнавство – пріоритетний напрямок діяльності шкільної бібліотеки;

- інноваційні технології в роботі шкільної бібліотеки;

- шкільна електронна бібліотека: досвід та проблеми; 

- масова робота шкільної бібліотеки: традиції та інновації.
     
Реалізація цих завдань значною мірою залежить від самих шкільних бібліотекарів, їх професійної майстерності, високої ерудованості та інших чинників.

Основні завдання методичної роботи з бібліотечними працівниками:
-  Створення умов для всебічного розвитку читачів шкільних бібліотек засобами книги та інноваційними методами бібліотечної роботи. 
- Створення інноваційно-творчого середовища для бібліотекарів, зорієнтованих на досягнення позитивного розвитку діяльності. 

-  Системне інформаційно-методичне забезпечення діяльності шкільних бібліотек в умовах модернізації української освіти.

-  Організаційно-методичне забезпечення запровадження в практичну діяльність бібліотекарів передових ідей та досягнень бібліотечної, психолого-педагогічної наук.

-      Повноцінне забезпечення шкільних бібліотек необхідними друкованими виданнями, обладнанням, предметами бібліотечної техніки та іншими джерелами інформації.

-  Активізація науково-дослідної роботи, вивчення, узагальнення та популяризація кращого досвіду роботи бібліотек.

-       Підготовка бібліотечних кадрів для роботи в сучасних умовах.
Організація роботи методичного об'єднання шкільних бібліотекарів

          Як вже було зазначено, на сучасному етапі розвитку освіти стрімко розвивається і бібліотечна справа. Діяльність закладів освіти пов’язана з діяльністю шкільної бібліотеки і головну роль в цих питаннях відіграє діяльність районного (міського) методичного кабінету(наказ Міністерства освіти і науки України від 20 травня 2014 р. № 610 «Про затвердження Положення про бібліотеку районного (міського) методичного кабінету (центру)»). Методичне об'єднання шкільних бібліотекарів повинно займатися поглибленням професійних знань бібліотекарів, закріпленням навичок бібліотечної роботи, поширенням передового досвіду роботи. Особливу увагу слід звернути на роботу з молодими спеціалістами, надавати їм ґрунтовну методичну допомогу у здійсненні своїх професійних обов’язків, організувати роботу бібліотекарів – наставників, спланувати та координувати їх роботу.     

    Діяльність методиста з бібліотечних фондів повинна бути спрямована на:

· надання методичної допомоги бібліотекарям навчальних закладів у створенні, оновленні і ефективному використанні бібліотечних фондів;

· забезпечення навчальних закладів шкільними підручниками, навчальною, методичною, художньою та періодичною літературою;

·  надання консультаційної допомоги керівникам та педагогічним працівникам навчальних закладів щодо новинок методичної та педагогічної літератури;

· підвищення фахової майстерності шкільних бібліотекарів, контроль за своєчасним проходженням курсової перепідготовки та проходженням атестації;

· вивчення, узагальнення на шкільному та міському рівнях передового бібліотечного досвіду шкільних бібліотекарів;

· заохочення шкільних бібліотекарів до участі у професійних конкурсах;

· контроль за своєчасним обліком підручників та іншої літератури, яка надходить за кошти державного бюджету;

·  надання методичної та консультативної допомоги при оформленні необхідної звітної документації.

· Особлива увага роботи методичного об'єднання шкільних бібліотекарів має бути звернена на планування його роботи. План роботи складається з урахуванням аналізу діяльності шкільних бібліотек минулого навчального року та визначення пріоритетів у роботі на наступний навчальний рік.  Готуючи перспективний план  засідань методичного об'єднання шкільних бібліотекарів, слід звернути увагу на те, що тема семінару не повинна випадати із загальної теми самоосвіти шкільного бібліотекаря та загальної теми методичного об'єднання. До планів роботи методичного об'єднання також доцільно включати обговорення дискусійних питань, проводити анкетування шкільних бібліотекарів з метою удосконалення їх діяльності, обмін досвідом роботи щодо інформаційної та позашкільної роботи з учнями різних вікових груп.

·        Постійна увага в роботі методоб'єднання шкільних бібліотекарів повинна приділятися питанням удосконалення комплектування і використання книжкових фондів, поліпшення якості обслуговування читачів, підвищення іміджу шкільного бібліотекаря.
· Планування визначає основні напрями роботи бібліотеки на певний період і на перспективу, що забезпечує єдність діяльності бібліотеки.

· 
Плани роботи бібліотеки поділяються на перспективні (2-5 років) і поточні (річні, квартальні, плани на місяць).

· 
Для всіх шкільних бібліотек обов’язковий річний план роботи (з 1 вересня до 31 серпня). Відповідно до «Положення про бібліотеку загальноосвітньої школи» річний план шкільної бібліотеки є складовою частиною плану роботи школи на навчальний рік. Характерна особливість плану – залежність його від проблем, завдань, профілю школи.

· 
Сьогодні план роботи менш уніфікований, але загальні вимоги його складання – обов’язкові. Поточне планування відображає конкретні цілі і задачі даного навчального року.

1. Умови складання плану роботи шкільної бібліотеки на навчальний рік:
· об’єктивна оцінка рівня,на якому знаходиться робота бібліотеки на початок нового навчального року;

· об’єктивне уявлення про рівень, якого необхідно досягти до кінця навчального року;

· вибір реальних форм, методів роботи, оптимальної кількості масових заходів;

· тісний взаємозв’язок і координація роботи з адміністрацією школи, РМК, методичним об’єднанням шкільних бібліотекарів.

2. Загальні принципи планування:
· принцип системності, комплексності (план – система роботи бібліотеки, а не перелік окремих заходів);

· принцип науковості (план складається на раціональному розподілі функціональних обов’язків, на нормативах роботи бібліотеки);

· принцип сучасності (врахування інноваційних підходів до популяризації книги і бібліотеки);

· принцип наступності (використання необхідних в умовах даної школи і бібліотеки форм і методів роботи).

3. Етапи складання річного плану шкільної бібліотеки:
· аналіз досягнутого рівня роботи та творчого потенціалу бібліотеки;

· складання проекту плану бібліотеки, узгодження масових заходів із планом школи;

· аналіз стану роботи бібліотеки (недоліки, успіхи; визначення, формулювання основних завдань, розділів на навчальний рік; узгодження плану та його затвердження директором школи).

4. Вимоги до річного плану:
· реальний, конкретний, чіткий, мобільний;

· відповідає завданням конкретної школи;

· складання за чіткою схемою;

· є невід’ємною частиною річного плану роботи всієї школи;

· включає основні показники роботи, статистичні дані про роботу бібліотеки;

· у розділах повинні бути зазначені терміни використання, прізвища виконавців;

· у плані передбачається робота читального залу (якщо є такий);

· титульний лист включає повну назву школи, бібліотеки, навчальний рік, підпис директора школи, дату підпису, печатку.

5. Вимоги до складання річного плану шкільної бібліотеки:
· складається на один навчальний рік;

· має бути складений у травні-червні; узгоджений із директором школи, із заступником директора школи – куратором шкільної бібліотеки;

· у річному плані необхідно передбачити резерв часу на виконання непередбачених робіт (наприклад, підготовка районних заходів; незаплановані звіти, довідки, хвороба, сесія бібліотекаря та ін.);

· проект плану обговорюється з керівником районного методичного об’єднання шкільних бібліотекарів, враховує заходи, які планує районна дитяча бібліотека;

· вивчаються методичні рекомендації до складання плану (методичне об’єднання шкільних бібліотекарів, журнал «Шкільна бібліотека», газета «Шкільна бібліотека плюс»;

· план обов’язково включає звіт за минулий рік (показники: кількість читачів, фонд бібліотеки – підручники, книги, кількість відвідувань, книговидача). Підстава: щоденник роботи шкільної бібліотеки, сумарна книга підручників, сумарна книга книг;

· до складання плану повинен бути творчий підхід (необхідно планувати інвентаризацію підручників (травень), інвентаризацію книг (1 раз на 5 років), редагування каталогів, картотек (технічне, методичне); створення нових тематичних картотек, тематичних папок;

· плани роботи шкільних бібліотек повинні бути різними (рівень бібліотеки на даному етапі; рівень професійної майстерності та рівень досвіду бібліотекарів);

· розділи плану складаються у текстових та таблично-цифрових формах;

· показники з основних напрямків діяльності бібліотеки доповнюють загальні завдання;

· планові завдання повинні бути пов’язані зі штатним розкладом, річними нормами робочого часу;

· шкільна бібліотека не планує кількість читачів, відвідувань, книговидачу; не треба планувати кількість книжкових виставок, бесід, оглядів літератури;

· план розвитку матеріальної бази повністю залежить від реальних можливостей школи.

6. Орієнтована структура річного плану роботи шкільної бібліотеки.
· основні завдання шкільної бібліотеки на навчальний рік;

· основні напрямки роботи шкільної бібліотеки;

· показники роботи за минулий навчальний рік;

· оформлення і обладнання шкільної бібліотеки;

· формування та організація книжкового фонду, фонду підручників, фонду періодики. Зберігання бібліотечного фонду;

· довідково-біографічна та інформаційна робота. Організація каталогів і картотек;

· обслуговування вчителів; методична робота;

· обслуговування учнів і популяризація літератури;

· масова робота;

· робота з батьками.
7. Доповнення до річного плану:
· тематика бібліотечних уроків;

· план роботи Ради бібліотеки;

· план роботи бібліотечного активу.

8. План роботи на місяць:
Досвід роботи показує, що складання плану роботи на місяць полегшує планування роботи бібліотеки.

План на місяць повинен бути деталізований, чіткий. Він відображає заходи, які пов’язані з календарем знаменних і пам’ятних дат (тематичні вистави, підбірки літератури, тижні літератури, екології, предметні тижні та ін.). У місячному плані роботи відображаються заходи, які не можливо передбачити у річному плані роботи.
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