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Додаток 1

до наказу департаменту
освіти і нау​ки Київської 
облдержадміністрації

24.09. 2013  №  312                                   
 ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ КОМІТЕТ
другого (обласного) туру всеукраїнського конкурсу “Учитель року-2014”
Бобкова Олена Степанівна, голова оргкомітету, завідувач центру координації роботи з методичними кабінетами Київського обласного інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів;
Гончарук Марія Петрівна, заступник голови оргкомітету,  методист центру координації роботи з методичними кабінетами Київського обласного інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів;
Зініченко Лариса Василівна, відповідальний секретар, методист центру координації роботи з методичними кабінетами Київського обласного інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів.

Члени оргкомітету:


Гейко Ірина Миколаївна, начальник відділу освіти Васильківської районної державної адміністрації;


Івашко Микола Миколайович, начальник управління освіти, молоді та спорту  Києво-Святошинської районної державної адміністрації;


Мигаль Марина Леонтіївна, начальник управління освіти виконавчого комітету Обухівської міської ради;


Онищенко Володимир Іванович, начальник управління освіти, науки та молоді Броварської міської ради;

 Андрикевич Ірина Валеріївна, завідуюча методичним  кабінетом відділу освіти   Васильківської районної державної адміністрації;


 Швидка Лариса Семенівна, завідуюча  методичним  центром управління освіти, молоді та спорту  Києво-Святошинської районної державної адміністрації;
        Капітоненко Ольга Степанівна, завідуюча методичним кабінетом управління освіти виконавчого комітету Обухівської міської ради;

Мартенко Олена Олексіївна, завідувач науково-методичного центру управління освіти, науки та молоді Броварської міської ради;


Ковальчук Валентина Михайлівна, директор Гребінківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Васильківського району;


Михайлова Стелла Євгенівна, директор  Боярської загальноосвітньої школи  І-ІІІ ступенів № 3 Києво-Святошинської районної державної адміністрації Київської області;
Коновал Антоніна Іванівна, директор спеціалізованої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 5 з поглибленим вивченням іноземних мов м. Обухова;

Холодний Андрій Вікторович, директор Броварського навчально-виховного об’єднання управління освіти Броварської міської ради.
В.о. ректора Київського обласного інституту 
післядипломної освіти педагогічних кадрів                                     Є.М. Бачинська

