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1. Технологічні та методичні основи сучасного уроку трудового навчання. 
Вимоги, які сьогодні ставлять до сучасної школи обумовлені не лише розбудовою традиційної загальної освіти, але й такі, що відбивають загальносвітові  тенденції, які    вносять нові корективи до навчання та виховання підростаючого покоління. Серед них найбільш суттєвими і актуальними для національної  освіти є зменшення ролі змісту освіти, і орієнтація навчального процесу  не лише на  засвоєння  знань, а й способи оперування ними, методи, що допомагають їх здобувати.  Учитель, проектуючи навчально-виховний процес, повинен звертати увагу не лише на питання «Що засвоїли учні?», але й на більш актуальне –  «Як працюють учні, щоб досягти відповідних навчальних результатів?»

На перше запитання відповідь можна знайти у залученні учнів до репродуктивної діяльності, яка передбачає роботу за зразком. Учитель виконує роль транслятора відповідної суми знань та вмінь, що засвоюють і відтворюють  учні. Відповідно учнів умовно  поділяли на «встигаючих» та «невстигаючих».  Проте шкільний досвід роботи засвідчує, що зловживання таким підходом призводило до того, що засвоєні знання та вміння не завжди знаходили свого належного використання на практиці. 

Друге питання є більш незвичним, а тому й проблемним, оскільки учителю необхідно залучити учнів до суб’єкт – суб’єктної моделі навчання, коли вони стають активними учасниками власного процесу пізнання. Указана модель навчання може бути реалізованою за умов повного або часткового переходу вчителя, у  власному практичному досвіді, від методики навчання до реалізації педагогічних технологій.  Перевага такої освіти –  у практичній діяльності учнів, виробленні у них вмінь та навичок творчого мислення, здатності займати активну позицію. 

Практичний досвід показує,  що ідеальної моделі навчання не існує. Учителю варто  знайти раціональне співвідношення між репродуктивною та творчою діяльністю учнів на уроці трудового навчання. 
Відповідно урок (його структура та методика проведення) повинен бути повністю або частково «переобладнаний» під технологічну освіту. 
Це положення є принциповим,   для трудового навчання учнів, тому розглянемо  його більш докладно. 

Основними ознаками технологічної освіти є: чітко запланований навчальний результат (методика має передбачуваний результат). 

Під час технологічної освіти учитель діє за певним алгоритмом, який неможе змінюватися чи зазнавати повної інтерпретації з боку педагога. Технологічні прийоми навчання можуть бути відтворені іншими суб’єктами педагогічної діяльності. Методику ж не завжди можна відтворити,  швидше лише вдосконалити (здійснити  інтерпритацію), ураховуючи власний досвід роботи.

Наступною  ознакою технологічних прийомів роботи є активна та інтерактивна участь всіх учасників навчального процесу. Учитель виступає у ролі  консультанта спостерігаючи і корегуючи діяльність учнів.  Методика ж навчання передбачає, у кращому випадку, спільну діяльність учнів та учителя.

Головною ознакоює те, що технологічне навчання передбачає перенесення відповідальності за досягнення навчальних результатів на уроці на учнів (тоді як методика покладає всю відповідальність за результати навчання на вчителя).

У зв’язку з цим розглянемо структуру технологічного  уроку трудового навчання та відповідні вимоги до його проектування. 

Оскільки урок – це не лише форма організації навально-виховної діяльності у вигляді співпраці учнів та учителя, але й творча робота вчителя, то очевидно необхідно розглянути основні структурні елементи уроку, які створюють передумови для впровадження педагогічних технологій навчання. 

Серед таких елементів є наступні:
· тема і мета уроку;

· актуалізація опорних знань та життєвого досвіду учнів;

· завдання уроку;

· мотивація навчально-трудової діяльності учнів;

рефлексія учнів.

2. Структурні елементи уроку трудового навчання та вимоги до них.

Тема уроку визначається від​повідно до змісту навчальної про​грами. Якщо на вивчення теми відводиться більше двох годин, то необхідно докладно вивчити зміст навчального матеріалу, визначив​ши назву теми кожної години для 7, 8, 9 класу та заняття, якщо мова йде про 5-6 класи.

При цьому вчителю варто звернути увагу на те, що перший урок із відповідної  теми може мати на меті засвоєння знань, наступний –  формування вмінь, після цього корекцію вмінь чи за умов рівнозначного  поєднання цілей уроку, що відповідно вливає на його структуру,  який перетворюється на комбінований урок.  

Мета уроку. Одним із визначальних способів інтенсифікації уроку тру​дового навчання є посилення його цілеспрямованості. Метою навчання називають кінцевий результат спрямованої певним чином педагогічної діяльності вчителя та навчально-пізнавальної діяльності учнів.

Ким цей результат повинен бути досягнутий ‒ учителем чи учнем? На кого має бути спрямована ця діяльність? Для кого слід визначати освітню мету?

Запитання на перший погляд здається елементарним: зви​чайно, увесь процес навчання спрямований на засвоєння шко​лярами певного кола знань, умінь та навичок, тому навчальна мета й повинна визначати результат, якого мають досягнути учні.

Нерідко відповідно до даної логіки замість мети уроку вказу​ють дію вчителя, а не його передбачуваний результат: «пояснити учням...», «ознайомити учнів із термічною обробкою металів», «розповісти учням про операцію стругання та інструменти, які при цьому застосовуються», «повторити з учнями механічні властивості металів» тощо.

Не знаючи, яким повинен бути конкретний результат навчаль​ної діяльності на уроці, учні не спрямовують свої зусилля на його досягнення,тому навчальну мету, насамперед, треба ставити перед учнями, щоб вони чітко знали, якими знаннями, уміннями і навичками та на якому рівні (репродуктивному чи творчому) мають оволодіти, які вимоги будуть поставлені по закінченню того чи іншого уроку. 

Мета уроку, на якому основна увага буде приділятися ви​вченню теоретичних питань, має формулюватися так: «Засвоєння учнями понять про фізичні, хімічні й технологічні властивості металів». Це означатиме, що під час уроку учні повинні глибоко осмислити дані поняття, уміти пояснити властивості чавуну, ста​лі, кольорових металів, навести приклади їх застосування. При визначенні мети уроку: «Формування вмінь і навичок пиляння фанери і ДВП ножівкою та лобзиком» передбачається вироблення в учнів умінь та навичок виконання операції пиляння.

Мета визначається на цілий урок, а іноді й на кілька уроків, пов'язаних однією темою. Наприклад, для досягнення мети «Фор​мування навичок токарної обробки металів» програмою виділя​ється кілька занять, тому на кожне заняття визначається своя мета. Наприклад, на одному уроці ставиться мета, яка полягає в засвоєнні інформації, на наступних ‒ первинне застосування знань, потім формування вмінь та творче застосування знань і навичок у нестандартних умовах.

Чітка наукова організація навчально-виховної діяльності учнів передбачає усвідомлення ними конкретної мети та завдань уроку, які вони будуть вирішувати усвідомлено й послідовно протягом усього заняття. Мета уроку конкретизується на основі визначених його завдань і найчастіше формулюється наступним чином: установити..., визначити..., розробити..., розкрити... тощо. Конкретизація мети уроку шляхом виділення основних завдань уроку дає можливість учням і вчителю бачити послідов​ність, логіку заняття в цілому, кінцевий і проміжні результати навчально-трудової діяльності.

Окремо слід спинитися на формулюванні виховних та розвивальних завдань процесу навчання. У загальному вигляді в про​цесі навчання загальноосвітні, виховні та розвивальні завдання знаходяться в нерозривній єдності. Вони поєднані загальним завданням повноцінного, цілісного розвитку школярів.

Виховання є складною педагогічною діяльністю вчителя, у результаті якої здійснюється вплив на особистість учня відпо​відно до загальних завдань школи. Як специфічна діяльність, виховання має свою мету і завдання, методи і прийоми, прин​ципи і засоби впливу на вихованців. Неможливо забезпечити повноцінне поєднання навчання і виховання, якщо навчальна діяльність здійснюється відповідно до поставленої мети, а ви​ховна – без її визначення, стихійно, інтуїтивно. Але процес виховання є довготривалим, і відчутні його результати можна виявити не відразу.

У педагогічній літературі підкреслюється, що виховання на уроці здійснюється через зміст і методи навчання, вплив особис​тості вчителя й колективні взаємини учнів. Учитель -  насампе​ред вихователь. Однак це не означає, що до кожного уроку слід ставити виховну мету. Не обов'язково визначати її до кожного заняття трудового навчання, оскільки питання про доцільність формулювання виховної мети вчитель розв'язує, все​бічно зважуючи можливості матеріалу, з урахуванням і характеру засвоюваних понять, і специфіки оточення, у якому живе дитина. Адже нерідко несподівані запитання, реакція учнів, якісь події, зміст матеріалу, практична робота; вчинок учня потребують по​яснень учителя. І від того, як і що скаже вчитель у короткому коментарі, теж залежить виховний ефект. А він часом буває навіть значнішим, ніж той, що планувався. 

У визначенні виховної мети конкретного уроку вчитель, з одного боку, керується загальними вимогами до виховання й розвитку школярів з урахуванням тих змін, які відбува​ються, а з другого ‒ використовує можливості змісту матеріалу й навчальної мети конкретного уроку, орієнтується на наступність і перспективність у вихованні особистостей, які в цьому віці є найбільш сприйнятливими до педагогічних впливів.

Не варто забувати, що цілеспрямоване виховання школярів триватиме багато років, тому треба ставити конкретні виховні завдання й намагатися розв'язати їх саме на цьому уроці. Зокре​ма, не записують до окремого уроку мету «виховати» чи «сфор​мувати». Педагогічно правильніші такі формулювання: «про​буджувати почуття...», «зміцнювати бажання...», «викликати бажання наслідувати...», «виховувати основи...», «закріплювати прагнення...», «заохочувати до праці...», «формувати позитивне ставлення до трудової діяльності». Зміни в якостях особистості дитини відбуваються дуже повільно. Тому, формуючи їх, необ​хідно багато разів повертатися до однієї й тієї ж мети.
Розвивальні цілі уроків також мають визначатися відповідно до можливостей дітей і конкретного навчального матеріалу. Од​нак вони мають бути спрямовані на цілісний розвиток особистості учня. Розвиток людини, становлення її особистості ‒ цілісний процес, у якому взаємозалежні різні його сторони: фізичні, ін​телектуальні, соціальні, духовні.

Фізичний розвиток особистості характеризується міцністю його організму, оптимальним функціонуванням нервової, мус​кульної та інших систем, динамікою фізичної сили, швидко​сті, точності, спритності, гнучкості. Він виявляється в гарному здоров'ї, стійкості організму, здатності до фізичного наванта​ження, у керуванні людини своїм тілом, прагненні підтримувати статус фізичною культурою, фізичною працею, а також у задо​воленні від мускульної активності.

Суттєве місце проектно-технологічна діяльність займає в ін​телектуальному розвитку дитини, що характеризується високою загальною і спеціальною освіченістю, широким колом і систем​ністю знань про виробництво й природу, культурою розумової праці, умінням користуватися знаннями, застосовувати їх у практичній діяльності. Він виявляється в загальних і спеціальних здібностях особистості, допитливості, прагненні до здобуття й збагачення знань, умінні самостійно вирішувати нові пізнавальні й трудові завдання, задовольняти пізнавальні інтереси, систематизувати здобуті знання.

Інтелектуальний розвиток здійснюється в процесі оволодіння новими знаннями, уміннями, навичками, під час творчої діяль​ності. Його ефективність залежить від змісту, методів, засобів і способів організації процесу навчання й виховання. Рівень розвитку залежить від внутрішньої структури методів навчан​ня, від прийомів активізації пізнавальної і трудової діяльності учнів, від змісту й характеру завдань і способів їх виконання. Репродуктивні завдання менше сприяють розумовому розвитку, ніж евристичні, творчі.

З метою розвитку логічного мислення на уроках трудового навчання, ціле-спрямованого формування пам'яті, уяви доцільно забезпечити вміння: аналізувати навчальний матеріал, порівню​вати, встановлювати головне, знаходити причинно-наслідкові зв'язки, узагальнювати, доводити, діяти за аналогією.

Розвиток самостійності школярів у процесі проектно-технологічної діяльності можна здійснювати через таку послідов​ність цілей: формування вмінь працювати за зразком і вказівками вчителя, технологічною документацією; навчання працювати з коментуванням своїх дій; формування вмінь самостійно засто​совувати креслення або технологічну карту; формування пізна​вальної самостійності.

Структура уроку.

Особливо важливим для чіткої організації навчально-виховного процесу є правильне визначення структури й методики уроків різних типів. У поняття «структура уроку» як цілісного об'єкта вкладаються три ознаки: зміст (із яких елементів чи етапів скла​дається урок), послідовність (у якій послідовності ці елементи включаються в заняття) і зв'язок (як вони взаємозалежні).

Універсальної, жорсткої структури уроку, придатної для всіх випадків організації трудового навчання, бути не може. Однак, зрозуміло, що урок не будується стихійно, хоча досвідчений учитель нерідко імпровізує, якщо цього вимагають обставини. Структура, тобто послідовність частин, елементів уроку, пере​дусім, залежить від мети, типу і змісту, тому для трудового на​вчання характерна багато-варіантність структури уроків.

Наприклад, комбінований урок нерідко будується за жорсткою схемою: 

1) актуалізація опорних знань і досвіду учнів; 

2) повідом​лення теми, мети і завдань уроку, мотивація навчально-трудової діяльності учнів; 

3) вивчення нового матеріалу; 

4) первинне закріплення; 

5) практична робота; 

6) підбиття підсумків. 

Чи завжди доцільна така побудова уроку? В одних випадках вона буде оптимальною, а в інших повна послідовність усіх етапів буде недоречною.

Урок засвоєння нових знань має таку структуру: 

1) актуа​лізація опорних знань і досвіду учнів; 

2) повідомлення теми, мети й завдань уроку, мотивація навчально-трудової діяльності учнів; 

3) вивчення нового матеріалу; 

4) первинне закріплення; 

5) підбиття підсумків.

Урок формування практичних умінь і навичок передбачає наступну послідовність його проведення:

1) повідомлення теми, мети й завдань уроку, мотивація навчально-трудової діяльності учнів; 

2) актуалізація опорних знань і досвіду учнів; 

3) практична робота; 

4) підбиття підсумків.

Варто зазначити, що в умовах використання інтерактивних методик у процесі трудового навчання, назви й послідовність деяких етапів уроку можуть змінюватися.

Завдання визначають на основі навчальної мети і їх обов'язково по​відомляють учням на початку уро​ку. Необхідно підкреслити, що учні мають обов'язково знати завдання уроку, оскільки це дає змогу як учителю, так і учням аналізувати дії вчителя та власні, передбачати, до якого результату вони приходять, та порівнювати одержаний результат із запланованим. У такому випадку учні будуть активними учасниками навчального процесу.

Якщо мета може поширюватись на розділ навчальної програми чи систему уроків, то завдання сто​суються виключно даного уроку. Коли учні не знають чи не зрозу​міли завдання уроку, то вони вже не можуть бути достатньо активни​ми чи інтерактивними учасниками власного процесу пізнання.

Звідси наступні технологічні вимоги:

· завдання уроку мають бути короткимий максимально зрозумі​лими для кожного учня;

· під час повідомлення завдань уроку вчитель мусить забезпечи​ти зворотний зв'язок із класом. Так, після повідомлення завдань з'ясовує, чи всі зрозуміли сказане, і докладно пояснює незрозумілі міс​ця чи слова;

· не варто перевантажувати урок завданнями, адже їх необхід​но досягти на даному уроці, тому їх кількість і зміст повинні бути реальними й посильними для учнів;

· завдання уроку формулюються для учнів, а не для вчителя,тому в конспекті уроку завдання слід зазна​чати у вигляді дієслів, наприклад: «Визначити форму виробу, обгрун​тувати вибір конструкції виробу, називати слюсарні інструменти, по​яснювати будову свердлильного вер​стата» тощо. Учитель каже учням, що в кінціуроку вони повинні пояснити будову свердлильного вер​стата, за що й отримають відповідну оцінку. Добре, коли учні обговорю​ють завдання уроку. У такому разі вчитель підсумовує їхні відповіді та за​писує на дошці такі завдання;

Упідсумках уроку вчитель зно​ву повертає учнів до завдань уроку. Тут важливо, щоб школярі назвали, які завдання було виконано, а які ні.

Мотивація навчально-трудової діяльності учнів. Пізнання може бути лише тоді ефективним, коли суб'єкт цього процесу буде мати особисту зацікавленість в отриманні відповід​них умінь та звань. Цей принцип сформульований відповідно до фундаментальних положень теорії психолого-філософського пізнання і набуває особливої актуальності у зв'язку із навчанням учнів проектній діяльності. У проектно-технологічній системі учень є суб'єктом навчального процесу, тобто активним його учасником. Загальновідомо, що суб'єкт навчання має бути нала​штований на ефективний процес пізнання, чітко усвідомлювати, що і для чого він зараз робитиме. Лише тоді можна говорити про те, що застосування активної технології навчання принесе позитивний результат.

Із вище сказаного виходить практичний висновок для вчите​ля: навчання учнів проектуванню, як сучасній технології, може бути реалізовано, якщо вчитель подбає про наявність на уроці мотивації. Інакше кажучи, успіх уроку, на якому учні навчаються проектуванню, залежить від успішно проведеної мотивації.

Мотивація має бути чітко пов'язана з темою уроку і за змістом давати відповідь на два основних запитання: що будемо робити на уроці і для чого?

Моти​вація відіграє важливу роль, оскільки дає змогу скеровувати мо​тиви йвідповідно увагу та зусилля учнів у потрібному напрямку для досягнення запланованого навчаль​ного результу. Якщо учень не працює під час уроку чи веде себе пасивно, це означає, що він не мо​тивований на даний вид діяльності. У зв'язку з цим можна стверджува​ти, що «невстигаючі» учні це такі, у яких відсутня мотивація до на​вчання. Мотивацію необхідно розу​міти як «рушійну силу» навчального процесу, це своєрідне «паливо» для технологічного уроку. З цією метою можуть бути використані методи, що створюють проблемні ситуації, ви​кликають у дітей подив, здивування, збуджують інтерес до теми проекту тощо. Це може бути і цікава розпо​відь учителя, і бесіда, і демонстру​вання наочності, й нескладна ін​терактивна технологія («мікрофон», «мозковий штурм»).

Рефлексія. Рефлексія з точки зору методики навчання дає можливість більш чітко та виразно закріпити у свідомості учня досягнутий результат. При цьому слід мати на увазі, що рефлексія спрямована не на кількісний аналіз здобутих знань та вмінь, а головним чином на якість засвоєних учнем понять. Тобто ключовим моментом буде не кількість сторінок тексту, яку запам'ятав учень, а що саме він усвідомив на цьому уроці, і як він це розуміє.

Найбільш природно та зручно проводити рефлексію у ви​гляді колективного обговорення, коли вчительчерез спеціально підготовлені запитання з'ясовує:

· зміст виконаної учнями роботи;
· чи досягли учні реальних результатів, які повідомлялись в меті й завданнях на початку уроку;
· чому учні отримали саме такий результат, а не інший? 
· що потрібно змінити для успішної реалізації проекту?
Учень, який досяг навіть найменшого ре​зультату, завжди буде готовий його обговорити. Інакше кажучи, рефлексія працює завжди за будь-якого результату, і дає змогу досить раціонально задіяти свідомість учня. Цінність рефлек​сії з точки зору проектного навчання полягає в тому, що вона допомагає учням у ході обговорень аналізувати та відповідно планувати свою подальшу діяльність. Рефлектуючи на уроці, школяр поступово навчається прогнозувати та планувати не лише в проектній діяльності, але й переносить та реалізує ці вміння в повсякденне життя.

Підсумовуючи слід відзначити, що такі елементи технологічного уроку трудового навчання як тема, мета, актуалізація життєвого досвіду учнів, завдання уроку, мотивація та рефлексія мають складати основу його структури і знаходитись у тіс​ному дидактичному взаємозв'язку.
